
Отзыв на деятельность Золотовой Елены Сергеевны,
 воспитателя муниципального дошкольного образовательного учреждения
«Детский сад №5 общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по познавательно-речевому развитию детей» г. Кириши
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Золотова Елена Сергеевна большое внимание в своей работе уделяет развитию познавательной активности детей, моделированию, развитию эмоционального интеллекта. Работая над формированием эмоциональной сферы, Елена Сергеевна создала ряд мнемотаблиц по ознакомлению детей с эмоциями и чувствами. Это помогает ребенку прочувствовать эмоцию многогранно, через материальные объекты окружающего мира, создать ассоциации и аналогии, структурировать свои знания и впечатления. Детей очень увлекает заполнение мнемотаблиц.
Елена Сергеевна обобщила свой опыт работы и неоднократно делилась им с коллегами МДОУ «Детский сад № 5», с педагогами кустового методического объединения, с педагогами города и района. Она провела мастер-класс «Использование моделирования в речевом развитии детей дошкольного возраста», продемонстрировала организацию НОД «Тайна зеленой палочки» и «Наши четвероногие помощники» по формированию эмоционального интеллекта с помощью мнемотаблиц. Эти мероприятия продемонстрировали эффективность использования мнемотаблиц в развитии эмоциональной сферы ребенка, в формировании нравственных качеств личности.
Коллеги высоко оценивают опыт работы Елены Сергеевны, отмечают его актуальность, хороший контакт воспитателя и детей, позитивный настрой всех участников совместной деятельности.
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