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Введение
           За последний год вопрос о введении ЕГЭ утратил остроту: на сегодняшний день имеется достаточно положительных примеров его проведения. Эксперимент показал, что такая форма выпускного экзамена является достаточно объективной и наиболее приемлемой на данный момент. Наличие однотипных заданий, единой шкалы оценок, беспристрастной процедуры проверки результатов относятся к положительным факторам ЕГЭ.  Новая форма итоговой аттестации успешно решает такие проблемы, как объективная оценка качества образовательной подготовки выпускников, обеспечение преемственности между общим и профессиональным образованием, государственный контроль и управление качеством общего образования на основе независимой оценки уровня подготовки выпускников, разгрузка выпускников-абитуриентов за счет сокращения числа экзаменов, в том числе вступительных при поступлении в ВУЗы и СУЗы. 
Основные достоинства ЕГЭ заключаются в следующем:
- равенство возможностей: выпускники школ, независимо от имущественного положения родителей, должны иметь возможность поступать в вузы в соответствии с уровнем их знаний;
- социальная мобильность: молодые люди, проживающие в отдаленных районах от престижных университетов, должны иметь возможность сдать вступительные испытания в вузы данной категории;
- объективная оценка знаний: требуется абсолютно прозрачная и объективная система оценивания знаний при поступлении в учебные заведения.
        Процедура ЕГЭ действительно позволяет получить объективную оценку  качества знаний, умений и навыков выпускника средней школы. Но единый государственный экзамен является еще и своеобразной проверкой социальной и психологической готовности к постоянно меняющимся условиям современной реальности, поэтому имеет смысл при подготовке обучающихся к ЕГЭ, обратить внимание на формирование их психологической устойчивости.
         Известный немецкий психолог, специалист по возрастной психологии Ш. Бюлер убедительно доказывал, что полнота самоосуществления, самоисполненности прямо связана со способностью человека ставить перед собой цели, адекватные его внутренней сущности, и что обладание такими жизненными целями – условие сохранения психического здоровья личности. С его точки зрения, причиной неврозов выступает, прежде всего, недостаток направленности, самоопределения. Обретение же целей жизни приводит к интеграции личности. В период юности проблема поиска смысла своего существования, определения жизненных целей особенно важна для сохранения психического и психологического здоровья любого человека.
1.Теоретическое обоснование проекта
1.1Концептуальные основы психолого-педагогического сопровождения ЕГЭ.
На современном этапе проведения единого государственного экзамена как стандартизированной процедуры оценки учебных достижений актуальной проблемой является организация психолого-педагогического сопровождения к данной процедуре всех ее участников, включая организаторов, педагогов, учеников  и их родителей.
Концептуальные основы психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса, складываются из содержания ключевых понятий: понятие «сопровождение» и понятие «готовность». 
Сущность психолого-педагогического сопровождения по-разному трактуется в научной литературе.
Согласно «Словарю русского языка», сопровождать – значит следовать рядом, вместе с кем-либо в качестве спутника или провожатого.
Понятие «сопровождение» как новой образовательной технологии прозвучало в работах Е.И. Казаковой (1995–2001). Исходными положениями для формирования теории и практики сопровождения ею был выбран системно-ориентированный подход. Исходя из этого, Е.И. Казакова даёт следующее определение сопровождению. Под «сопровождением» понимается метод, обеспечивающий создание условий для принятия субъектом развития оптимальных решений в различных ситуациях жизненного выбора. При этом под субъектом развития понимается как развивающийся человек, так и развивающаяся система. Ситуацией жизненного выбора в данной системе выступают множественные проблемные ситуации, при решении которых субъект определяет для себя путь прогрессивного или регрессивного развития.  
М.Р. Битянова (1997) рассматривает «сопровождение» как одно из приоритетных направлений деятельности психолога образования и определяет его как «...систему профессиональной деятельности психолога, направленной на создание социально-психологических условий для успешного обучения и психологического развития ребенка в ситуации школьного взаимодействия».
В.И. Брутман отмечает, что сопровождение предусматривает поддержку естественно развивающихся процессов и состояний личности. Более того, что успешно организованное психолого-педагогического сопровождение открывает перспективы личностного роста, помогает ребёнку войти в ту «зону развития», которая ему пока еще недоступна.
Атемаскина Ю.В. даёт толкование понятию «сопровождение» как особой формы осуществления пролонгированной социальной, педагогической и психологической помощи. В отличие от коррекции оно предполагает не «исправление недостатков и переделку», а поиск скрытых ресурсов человека или семьи, опору на её собственные возможности и создание на этой основе психологических условий для восстановления связей с миром людей.
В настоящее время в научной литературе термин «сопровождение» понимается, прежде всего, как поддержка психически здоровых людей, у которых на определенном этапе развития возникают какие-либо трудности. Необходимо заметить, что поддержка понимается как сохранение личностного потенциала и содействие его становлению. Сущность такой поддержки заключается в реализации права на полноценное развитие личности и ее самореализацию в социуме.
Психолого-педагогическая подготовка - комплексное понятие, включающее в себя: психологическую и педагогическую готовность (наличие знаний, умений и навыков по предмету) и личностную готовность (опыт, особенности личности, необходимые для  процедуры единого государственного экзамена).
Слово ''готовность'' имеет два значения: ''согласие сделать что-нибудь'' и состояние, при котором все готово для чего-нибудь'' (С.И. Ожегов).
Готовность может рассматриваться и как состояние, при котором человек готов к планированию собственной деятельности и деятельности других в процессе взаимодействия, обучения и т.д.
Готовность включает в себя процессы планирования и прогнозирования. Под готовностью к планированию можно понимать достижение человека такого уровня развития, при котором он способен планировать собственную деятельность с учетом состояния здоровья, своих возможностей, способностей, уровня подготовленности (ЗУН, опыт) в соответствии с возрастом.
Можно выделить следующие критерии определения готовности: формирование ЗУН, необходимых для обучения; личная готовность, интеллектуальная готовность, мотивационная готовность, эмоционально-волевая готовность; коммуникативная готовность.
По мнению А.В. Запорожец, для общей характеристики готовности имеет значение совокупность сформированных качеств ''… психологическую готовность нельзя свести к наличию у ребенка каких-либо отдельных свойств и умений. Она представляет собой целостную систему взаимосвязанных качеств детской личности, включая особенности ее мотивации, уровень развития познавательной сферы, степени сформированности механизмов речевой регуляции действий и т.д.''
Показателем готовности может быть: обучаемость как общая ''восприимчивость к знаниям'' (Б.Г. Ананьев), как ''восприимчивость к усвоению знаний и способов мыслительной деятельности'' (Н.А. Менчинская), как ''общий темп продвижения учащихся'' (З.И. Калмыкова), как способность ребенка к переносу усвоенного способа, действия на самостоятельное выполнение и аналогичного задания'' (Л.С. Выготский).
Личностную готовность связывают со сменой ведущего типа деятельности. Смена ведущего типа деятельности приводит к переходу на новый уровень самосознания, к становлению внутренней позиции учащегося, что является, по мнению Л.И. Божович, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева и других ученых, одной из основных составляющих личностной готовности к обучению.
Эмоционально-волевая готовность к единому государственному экзамену включает наличие уверенности учащегося в том, что он справится с заданием; умения управлять своим состоянием, т.е. владеть собой; умения концентрироваться на выполнении задания, не отвлекаясь и т. д.
Коммуникативная готовность включает в себя такие показатели как организованность, дисциплинированность, ответственность, самостоятельность в принятии решения.
Под готовностью к планированию можно понимать достижение человеком такого уровня развития, при котором он способен планировать собственную деятельность с учетом состояния здоровья, своих возможностей, способностей, уровня подготовленности (ЗУН, опыт) в соответствии с возрастом.
Исходя из выше сказанного, можно выделить основные показатели психолого-педагогической готовности к единому государственному экзамену: многообразие использования в деятельности форм, методов и приемов; способность решать сложные жизненные, учебные задачи; степень целесообразности в действиях; оптимальность использования средств обучения и воспитания; способность работать по различным методическим схемам, и технологиям; степень овладения диагностическими умениями и навыками; степень овладения исследовательскими умениями и навыками; речевое развитие учащихся; организаторские и коммуникативные способности.
1.2 Трудности, с которыми сталкиваются участники ЕГЭ.
Нельзя уходить в процессе психолого-педагогической подготовки от обсуждения трудностей, с которыми могут столкнуться при прохождении ЕГЭ. Анализ трудностей помогает найти наиболее эффективные пути их решения.
       Условно можно выделить три группы трудностей:
Когнитивные трудности
Это трудности, связанные с особенностями переработки информации, со спецификой работы с тестовыми заданиями. Хотя в настоящее время метод тестирования все шире применяется для проверки знаний учащихся, но реальность школьной практики не успевает за изменениями. В большинстве случаев обучение проводится традиционными методами. Вместе с тем тестирование предполагает формирование особых навыков: умения выделять существенные стороны в каждом вопросе и отделять их от второстепенных, умения оперировать фактами и положениями, вырванными из общего контекста. Традиционное обучение на этом, как правило, не заостряет внимание. Напротив, акцент делается на связности изложения, умении выстраивать взаимосвязи в рамках отдельной темы
Процедура ЕГЭ требует особой стратегии деятельности: ученику необходимо определить для себя, какие задания и в каком соотношении он будет выполнять. И здесь мы сталкиваемся еще с одной специфической проблемой. При традиционной форме проведения экзамена способы подготовки и организации деятельности во время экзамена более или менее одинаковы. На письменном экзамене ученики имеют набор заданий, с которым они должны справиться, на устном экзамене ученикам необходимо изложить заранее выученное содержание экзаменационного билета. Как правило, вариантов здесь не предусмотрено. На ЕГЭ определение стратегии деятельности становится ключевым моментом, поскольку это во многом определяет экзаменационную оценку. Следование какой-то рекомендуемой, а не индивидуальной, эффективной для себя стратегии работы может привести к тому, что человек делает не то, что ему удобно, а то, как ему сказали, что, в конечном счете, приводит к снижению результата.
Выбор оптимальной стратегии может представлять некоторую трудность для ученика. На этот выбор оказывает влияние множество факторов.
Например, он может зависеть от уровня притязаний учащегося. Неумение адекватно оценивать свои возможности (завышенный или заниженный уровень притязаний) может привести к выбору неэффективной для себя стратегии (например, попытка обязательно, во что бы то ни стало решить задание части С, не доделав задания части А). Выбор стратегии, несоответствующей ожидаемому и возможному результату, может быть обусловлен и тем, что у ученика отсутствует информация о том, каким образом работа будет оцениваться, то есть фактически о том, к какому результату приведут те или иные стратегии.
Выбранная стратегия определяет также особенности планирования и распределения времени. Для того чтобы справиться с заданиями ЕГЭ, требуется рационально распределить имеющийся временной промежуток в соответствии с выбранной страте​гией и сложностью каждого задания: решить, сколько времени отвести на задания каждой группы, причем, скажем, на задания группы А его требуется меньше, чем на задания группы С. Неумение выпускника планировать время приводит к тому, что у него возникает страх не успеть, а это, в свою очередь, способствует нерациональному распределению времени и отрицательно влияет на результат.
Таким образом, для преодоления когнитивных трудностей необходимо двигаться в двух направлениях: осваивать навыки работы с тестами и помогать выпускнику вырабатывать индивидуальную стратегию деятельности. И если навыки работы - это в большей степени педагогическая задача, то выработка индивидуальной стратегии - это задача психологическая.
В данном контексте индивидуальная стратегия деятельности - это совокупность приемов и способов, которые в соответствии со своими личностными особенностями использует ученик, и которые позволяют ему добиться наилучших результатов на экзамене
Личностные трудности
Эти затруднения обусловлены особенностями восприятия учеником ситуации экзамена, его субъективными реакциями и состояниями. Прежде всего стрессовой является сама ситуация экзамена. На экзамене ученик должен за ограниченное количество времени продемонстрировать свои знания по определенному вопросу или справиться с предложенными заданиями, причем результаты этой деятельности будут оцениваться. На экзамене ребенок показывает, чего он на самом деле добился, каковы в действительности его знания. Традиционно в нашей школьной системе экзамены наделяются особой значимостью, а успешность или неуспешность ученика при сдаче экзамена активно обсуждается родителями и педагогами: «Все экзамены сдал на пятерки!» или «Ужас, завалил математику». Экзамен - это не просто рядовая проверка знаний, это кульминационный момент, готовиться к которому начинают заранее: «Как же ты с такими знаниями будешь сдавать экзамены?!» Стресс на экзамене связан с тем, что эта процедура напрямую связана с самооценкой подростка: насколько я действительно умен, насколько могу справиться с предложенными мне заданиями? Дефицит времени значительно повышает тревогу ученика, у него появляется страх «не успеть».
Традиционно ситуация экзамена в школе во многом смягчается тем, что учеников окружают знакомые люди. Вне зависимости от того, как учителя относятся к подростку, их поведение предсказуемо, что во многом способствует снижению тревоги, которую он испытывает. Фактически на традиционном экзамене ученик, с одной стороны, находится в ситуации большей психологической защищенности. С другой стороны, конечно, эта защищенность может оборачиваться необъективностью педагога («Это не я так плохо знаю, это меня учитель завалил»). Но даже такая необъективность может поддерживать ученика, поскольку позволяет ему «сохранить лицо»: обесценивание учителя помогает поддерживать собственную самооценку, а мысль о том, что «вступительные экзамены в институт еще покажут, как я знаю на самом деле», тоже снижает тревогу.
При сдаче ЕГЭ выпускники лишены такой поддержки. Там все чужое: люди, учащиеся, помещение. Принимают и оценивают результаты экзамена незнакомые люди, что приводит к повышению тревоги и недостаточной концентрированности на задании.
Раньше выпускные экзамены традиционно считались своего рода «репетицией» вступительных экзаменов, что в значительной мере способствовало снижению тревоги при поступлении в институт. ЕГЭ — это сразу два экзамена - выпускной и вступительный, что повышает его субъективную значимость, а, следовательно, и уровень тревоги учащихся.
Основное следствие личностных трудностей - это повышенный уровень тревоги учащихся на экзамене, что приводит к дезорганизации деятельности, снижению концентрации внимания и работоспособности. Тревога - это весьма энергоемкое занятие. Чем больше ребенок тревожится, тем меньше сил у него остается на учебную деятельность. Поэтому преодоление личностных трудностей, прежде всего, должно быть направлено на снижение тревоги.
Процессуальные трудности
Это проблемы, которые связаны с самой процедурой Единого государственного экзамена. Мы уже говорили о том, что эта процедура во многом имеет инновационный, непривычный для детей характер, что может явиться причиной значительных трудностей на экзамене.
Можно выделить несколько групп процессуальных трудностей.
Трудности, связанные со спецификой фиксирования ответов.
Процедура Единого государственного экзамена предполагает особую форму заполнения бланков, которая является непривычной для учащихся. Обычно выпускники фиксируют свои ответы на том же листе, где записаны вопросы, по необходимости пользуясь черновиком. Задание и ответ в такой ситуации представляют собой нечто целостное, что позволяет также при проверке обнаружить возможные ошибки. Процедура ЕГЭ разводит вопрос и ответ, что создает школьникам дополнительные сложности. У них может возникнуть страх ошибиться при заполнении бланка, и такие ошибки действительно могут появиться у детей с проблемами внимания. Возможны также трудности с кодированием-раскодированием информации (соотнесением содержания и соответствующего ему номера).
Трудности, связанные с непривычной ролью взрослого. Обычно на экзамене педагог, особенно работающий в данном классе, совмещает функции поддержки и оценки. В ситуации ЕГЭ присутствующие педагоги — это только наблюдатели, что также может повышать тревогу у выпускников.
Трудности, связанные с критериями оценивания ответа. Контраст с привычными проверочными процедурами действительно велик (обычно - личный контакт с экзаменатором, здесь — отсутствие такового, обычно - развернутый цветистый ответ, здесь — лаконичный и т.п.).
Трудности, связанные с незнанием своих прав и обязанностей. ЕГЭ предоставляет выпускнику значительно более активную позицию, нежели традиционная школьная система. Обычно ученики не имеют права оценивать содержание предлагаемого им задания и тем более оспаривать полученные ими оценки, тогда как процедура ЕГЭ предполагает обе эти возможности. Естественно, что в ситуации традиционного школьного обучения у обучающегося не формируется умение открыто заявлять о себе (задавать уточняющие вопросы, заявлять о своих правах), тем более в незнакомой аудитории, незнакомому взрослому.
Следствием такого рода трудностей может явиться пропуск возможных шансов апелляции.
Процессуальные трудности вызваны в основном недостаточным знакомством с процедурой экзамена, и их преодоление должно ориентироваться на овладение детьми специфическими навыками, определяемыми особенностями процедуры ЕГЭ.
          Системность работы педагога-психолога по выявлению, проработке возникающих у учеников трудностей на разных этапах обучения является залогом успешной психологической подготовки к сдаче выпускных экзаменов. Поэтому психологическая подготовка к Единому государственному экзамену представляется нам совершенно необходимой.  Для обеспечения полноценной психологической  подготовки всех участников образовательного процесса к ЕГЭ возникла необходимость создания проекта,  позволившего  создать систему  психологического сопровождения  на всех ступенях обучения в школе.
2.Проект «Психологическая подготовка участников образовательного процесса к ЕГЭ как система психологического сопровождения на всех ступенях обучения» 
2.1.Актуальность 
        В последнее десятилетие психолого-педагогическое сопровождение стало неотъемлемой частью образовательно-воспитательного процесса. Одной из задач, которые ставятся перед российским образованием, является переход к единому государственному экзамену (ЕГЭ) в рамках концепции модернизации образования. Психолого-педагогическая подготовка школьников к сдаче выпускного экзамена, по мнению М.Ю. Чибисовой, Л.И.Божович, И.С.Кона и других исследователей предполагает системную работу, ориентированную на различные виды готовности школьников к экзаменам: психологическую и педагогическую готовность (наличие знаний, умений и навыков по предмету), личностную готовность (опыт, особенности личности, необходимые для  процедуры единого государственного экзамена), эмоционально-волевую (умение концентрироваться, управлять своим состоянием, уверенность в себе), коммуникативную готовность (самостоятельность в принятии решений, организованность, ответственность, умение планировать свои действия). Несмотря на уже давний  срок внедрения ЕГЭ, вопросы методического сопровождения предметной подготовки  к экзамену  достаточно хорошо освещены, а вот психологический компонент все еще мало разработан.  
         В процессе подготовки к ЕГЭ у выпускников возникают трудности психологического характера, что связано  с недостаточным уровнем развития самоконтроля, с повышенным уровнем тревоги учащихся на экзамене,  с низкой стрессоустойчивостью, с отсутствием навыков саморегуляции,  а так же с тем, что каждый год меняются требования к процедуре  проведения этого экзамена. В психологической поддержке при подготовке к ЕГЭ нуждаются не только ученики, но и их родители и педагоги. ЕГЭ вызывает особую тревогу у педагогов, поскольку результативность его сдачи влияет на оценку профессиональной компетентности. Учителя считают, что эта  новая форма не всегда объективна и часто не соответствует реальным знаниям учащихся. Естественно, нельзя забывать о такой важной  группе, как родители выпускников. Восприятие ситуации экзамена как стрессовой у родителей может быть связано с восприятием экзамена как проверки родительской компетентности и ощущением собственной ответственности за результаты ребенка.
   Имея ряд положительных моментов, ЕГЭ не сработает  в нашу пользу, если не будут учтены важные психологические аспекты, связанные с любым видом тестирования учащихся. Ученые-психологи считают, что успешное прохождение теста в большей степени отражает уровень стрессоустойчивости испытуемого, готовность концентрировать внимание и память и точно действовать в условиях дефицита времени.
Следовательно, одной из актуальных проблем является психологическая подготовка к процедуре ЕГЭ всех участников образовательного процесса на всех ступенях обучения в школе.
Проделанный анализ позволяет выделить следующие противоречия  психологической подготовки к ЕГЭ.
2.2.Противоречия:  
·  между введением новой формы аттестации учащихся (ЕГЭ) и уже сложившимися традиционными формами проведения экзамена.
· между стремлением в нестандартных условиях ЕГЭ  продемонстрировать такие качества как мобильность, концентрация памяти, внимания и отсутствием навыков саморегуляции.
·  между  стремлением молодого человека к самоопределению и  несостоятельностью близких взрослых в оказании ему действенной психологической поддержки из-за восприятия экзамена как проверки родительской компетентности.
·  между наличием  методического сопровождения ЕГЭ и недостаточным уровнем психологического сопровождения участников образовательного процесса.
     Проблема: каков механизм организации психолого-педагогического сопровождения субъектов образовательного процесса при подготовке к ЕГЭ на всех ступенях обучения?
Идея: идеи саморазвития, самоопределения, саморегуляции, взаимодействия участников образовательного процесса в сети Интернет
Объект: субъекты образовательного процесса: обучающиеся, родители, педагоги.
Предмет: механизм организации психолого-педагогического сопровождения субъектов образовательного процесса (обучающиеся, родители, педагоги) при подготовке к ЕГЭ.
Педагогическая цель: сформировать психологическую компетентность субъектов образовательного процесса на основе педагогики самообучения и саморазвития с  личности.

Цель проекта: разработать и апробировать модель психологической подготовки учащихся, педагогов, родителей к ЕГЭ как систему  психологического сопровождения на всех ступенях обучения в школе.
        Задачи:
· Создать систему мониторинга по эффективности психологического сопровождения процедуры ЕГЭ.
· Разработать систему психогимнастических упражнений  для повышения самооценки и повышения уверенности в себе, в своих возможностях.
· Разработать элективный курс с целью обучения навыкам саморегуляции, самоконтроля.
· Внедрить технологию БОС как средства формирования стрессоустойчивости на всех ступенях обучения.
· Организовать обучение по развитию психологической компетентности (психологической культуры) учащихся, родителей, педагогов;
· Установить содержательное взаимодействие (учитель, ученик, родитель) в сети Интернет.
· Разработать методические рекомендации для педагогов, родителей и учащихся по использованию данного опыта.
Гипотеза: Психологическая компетентность всех участников образовательного процесса будет сформирована, если:
- каков механизм организации психолого-педагогического сопровождения субъектов образовательного процесса при подготовке к ЕГЭ на всех ступенях обучения?
          Диагностический инструментарий: наблюдения, беседы, анкеты,                         тесты, опросники.
2.3. Ожидаемые результаты:
1)Создана  модель психологической подготовки учащихся к ЕГЭ;
2) Рост учебной мотивации и познавательной активности;
3) Рост самооценки учащихся;
4) Снижение уровня тревожности;
5) Сформированы навыки саморегуляции и самоконтроля;
6) Рост психологической компетенции всех участников образовательного процесса.
7) Составлены методические рекомендации, учитывающие личностные особенности ребенка.
Сроки: 2011-2015
Этапы:
Подготовительный: (2011 – 2012)
-  Изучение литературы по данной теме, изучение практического опыта;
- информированность субъектов образовательного процесса о проекте;
- отбор диагностического инструментария.
Практический: (2012 – 2014)
- Разработка и апробация элективного курса, упражнений, рекомендаций .
- промежуточный мониторинг исследований.
- Коррекция проекта
Обобщающий: (2014 – 2015)
- Итоговый мониторинг;
- Анализ результатов проекта;
- Обобщение полученных результатов и представление их в форме статей, презентаций, методических разработок.
Внедренческий: (2014 – 2015)
Трансляция инновационного опыта через семинары, конференции, мастер классы, публикации на разных уровнях.
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