                                              Рекомендация 

воспитателю  Осиповой Марине Михайловне
от Пивень Ольги Викторовны, заместителя заведующего по учебно-воспитательной работе МДОБУ «Детский сад №3 комбинированного вида» г. Волхов 

Контактная информация:  

187402,г. Волхов, Кировский проспект, д.49  

е- mail:  dsad3volhov.ru@mail.ru
тел. 8 (81361) 23-161

 Осипова Марина Михайловна (09.06.1969 года рождения) работает в нашем детском саду с 18.10.2011г,  с детьми младшего дошкольного возраста.   

За период педагогической деятельности в детском саду проявила себя профессионалом, способным к саморазвитию и самосовершенствованию.

 Марина Михайловна имеет  среднее специальное педагогическое образование, постоянно повышает свое мастерство через посещение методических объединений воспитателей, изучает методическую литературу, пользуется периодической литературой.

Марина Михайловна  с большой ответственностью подходит к любой работе, грамотно выполняет распоряжения руководства, вносит свои предложения по оптимизации образовательного процесса в группе и детском саду в целом. 

Хочется отметить добросовестность, аккуратность, исполнительность, добросердечие, терпение  Марины Михайловны по отношению к воспитанникам, родителям, сотрудникам детского сада. 


Наблюдение за деятельностью  участников  образовательных отношений (воспитатели-дети-родители), показывает психологический микроклимат   группы благоприятный.  Это подтверждает  анализ проведенного устного и письменного опроса родителей воспитанников группы.     
Эмоциональное состояние  детей жизнерадостное, веселое, на лицах улыбки. Дети проявляют любознательность,   активность. 

Адаптация вновь прибывших детей в группу проходит легко и успешно, благодаря умению педагога обеспечить в этот период необходимые мероприятия по профилактике неблагоприятных последствий.

 
Педагогическая деятельность, планируемая педагогом в группе всегда интересна, разнообразна, способствует развитию детей   младшего дошкольного  возраста.


Марина Михайловна разработала и успешно внедрила в практику  Программу кружка по развитию мелкой моторики «Умные пальчики»  для детей 3-4 лет. 

Основная цель программы: развитие и укрепление мелкой моторики у детей дошкольного возраста в играх, упражнениях и разных видах продуктивной деятельности

 «Изюминка» программы в том, что на кружке используются самые разнообразные виды детской деятельности:

-самомассаж кистей рук (фруктовыми косточками, еловыми шишками, карандашами, мячиками «Су-Джок»);

- пальчиковая гимнастика и пальчиковые игры;

- игры и упражнения с мелкими предметами (мозаика, крупы, мелкие предметы, пуговицы, бусины, прищепки, шнуровки и др.);

- игры с водой;

- рисование (пальчиками, ладошками, пластилином, штриховка по образцу, закрашивание);

- аппликация. 

Их оригинальная комбинация в течение одного занятия делает его интересным и увлекательным не только для детей, но и родителей, которые посещают и активно включаются в образовательный процесс.

Другая особенность, в том, что материал кружка подобран и распределен в течения года по близким  и понятным  для детей данного возраста темам: сезонность, семья, праздники и события, животный, и растительный мир и др. 

Для оценки результативности реализации программы кружка используется мониторинг, разработанный в соответствии с программными требованиями (программа "От рождения до школы" под редакцией  Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой).
Данная методика диагностики позволяет выявить уровень развития моторики и  уровень освоения ребенком продуктивной деятельности.

Кроме программы кружка Осиповой М.М. для развития детей младшего дошкольного возраста, для обогащения предметно-развивающей среды группы разработаны и изготовлены:

- комплекс игр с элементами экспериментирования;

- дидактические игры на сенсорное  развитие;

- дидактические игры развитие моторики;

- участвовала в создании фильма «Здоровье и дети» (о здоровьесберегающей среде созданной в нашем детском саду, в котором раскрывались элементы самомассажа, используемых  на кружке);

-  и другое. 

Педагог именно с такими качествами личности и имеющимся профессионализмом как Осипова Марина Михайловна достоин участия в  «Ярмарке инноваций-2014».

зам. зав. по УВР            Пивень О.В

Отзыв родителей

Ф.И.О.: Нестерова Светлана Сергеевна

Место работы, должность: ГБУВ ЛО ВМБ, медсестра.

Контактная информация: г. Волхов, Волховский проспект д.35 кв.44, е-мейл: Mada-svetlana@yandex.ru, тел. 89052044545

В своем отзыве о воспитателе группы «Солнышко» Осиповой Марине Михайловне, я хотела бы отметить ее такие профессиональные качества как: умение внедрять новое в обучение и воспитание, эффективно сотрудничать с родителями воспитанников; способность организовать дополнительную образовательную деятельность с детьми, направленную на развитие и укрепление мелкой моторики; 

Личностные качества Марины Михайловны - это любовь к детям и профессии, коммуникативность, творческое мышление, артистизм. Она очень трепетно относится к воспитанию детей, переживает за их развитие, психологический настрой. Марина Михайловна всегда тактична, уравновешена и спокойна.
Осипова М.М. разработала свою особую методику преподавания детям программы кружка «Умные пальчики» по развитию и укреплению мелкой моторики, которую она успешно реализует при взаимодействии с родителями. Особенность методики Марины Михайловны  в том, что на занятиях кружка она использует необычные и интересные игры и упражнения: игры с водой, игры с крупами и макаронными изделиями, игры с пальчиками, самомассаж различными предметами, рисование (пластилином, бумагой, ладошками и др.), аппликацию в разных техниках. Наши дети с удовольствием посещают кружок и мы вместе с ними. Эффективность данной методики я наблюдала непосредственно на своем ребенке. Он начал много говорить, речь стала более чистой, движения пальцев рук стали более активными, что отразилось в его продуктивной деятельности и при самообслуживании.

Я считаю, что работа по развитию и укреплению мелкой моторики, которую проводит Марина Михайловна в рамках кружка «Умные пальчики», положительно влияет на развитие детей, и мое мнение поддерживают другие родители.

Полагаю, что такой нетрадиционный подход к развитию и укреплению мелкой моторики, должен быть замечен и оценен другими специалистами в области образования.

Число: 20.10.2014г.                                      Подпись:






