С. Н. Тур. Пояснительная записка к дистанционному курсу «Информатика»  для 2–4 классов 
Доступ к электронному ресурсу:

Сайт http://dokrgv.ru/

Путь к курсу на сайте:

В начало / ► Курсы / ► Дистанционное сопровождение обучающихся / ► Информатика / ► Информатика Тур С.Н.
Зайти гостем:
http://dokrgv.ru/moodle/enrol/index.php?id=182
1. Общая характеристика учебного предмета.
Дистанционный курс разработан в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, с учетом требований к результатам освоения основных образовательных программ, концепции духовного воспитания.
В соответствии со Стандартом курс нацелен на развитие потенциальных способностей личности, обеспечивающих потребности человека информационного общества в условиях интенсивного внедрения во все сферы человеческой деятельности новых информационных и коммуникационных технологий. Система общего и среднего образования призвана подготовить современного компетентного выпускника школы, способного жить, трудиться и непрестанно образовываться в современных условиях. Этому процессу способствуют Реформы в образовании и переход на Стандарты второго поколения.

Непрерывное изучение информатики и информационных технологий с начальной школы стало неотъемлемой частью современного общего образования, что нашло отражение в ФГОС, в том числе «Подпрограмма развития ИКТ-компетенций» в «Программе формирования универсальных учебных действий» и др. 

В соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами приемы работы с информацией формируются в каждой образовательной области; первоначальные компетенции по информатике и информационным технологиям целенаправленно формируются в предметной области «Математика и информатика».

За счет части БУП, формируемой участниками образовательного процесса, образовательное учреждение может увеличить время на изучение учебного курса «Информатика».

Важнейшей особенностью уроков информатики в начальной школе является то, что они строятся на уникальной психологической и дидактической базе - предметно-практической деятельности, которая служит в младшем школьном возрасте необходимой составляющей целостного процесса духовного, нравственного и интеллектуального развития (прежде всего абстрактного, конструктивного мышления и пространственного воображения), а также целенаправленность формирования общеучебных умений.

Изучение информатики в начальной школе направлено на достижение следующих целей:

освоение знаний, составляющих начальные представления о целостной информационной картине мира и информационных процессах, способствующих восприятию основных теоретических понятий в базовом курсе информатики и формированию алгоритмического и логического мышления;

формирование общеучебных умений: чтения, логического и алгоритмического мышления, развитие внимания и памяти, привитие навыков самообучения, коммуникативных умений и элементов информационной культуры, умений работать с информацией (осуществлять передачу, хранение, преобразование и поиск);

овладение такими универсальными учебными действиями, как: ориентировка в задании, планирование действий, прогнозирование результатов собственной и коллективной проектной деятельности, осуществление объективного самоконтроля и оценка собственной деятельности и деятельности своих товарищей, умение находить и исправлять ошибки в своей практической работе;

формирование ИКТ-компетентности, а именно: поиск, анализ, отбор, фиксация (запись) информации, структурирование необходимой информации, ее организация и представление в виде графиков, таблиц, диаграмм и пр.; формирование критического отношения к информации и избирательности ее восприятия; уважение к информационным результатам деятельности других людей; знакомство со средствами ИКТ, эргономичными и безопасными для здоровья приемами работы со средствами ИКТ и компенсирующими упражнениями; создание и редактирование текстов с помощью компьютера; создание и редактирование графических сообщений; создание новых сообщений путем комбинирования имеющихся; создание структурированных сообщений; представление и обработка данных с помощью различных технических средств;  создание мультимедиа сообщений.
привитие ученикам необходимых навыков использования современных компьютерных и информационных технологий для решения учебных и практических задач в учебной деятельности и повседневной жизни;
развитие первоначальных способностей ориентироваться в информационных потоках окружающего мира и применять точную и понятную инструкцию при решении учебных задач и в повседневной жизни;

развитие личности школьника, его творческих способностей, интереса к учению, формирование желания и умения учиться;

формирование интереса к информатике информационной и коммуникативной деятельности, стремления использовать знаний из области информатики в повседневной жизни;
воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоционально-ценностного позитивного отношения к себе и окружающему миру.

На первой ступени школьного обучения в ходе освоения содержания обеспечиваются условия для достижения обучающимися следующих личностных, метапредметных, коммуникативных и предметных результатов.
Личностными результатами обучающихся являются: готовность ученика целенаправленно использовать знания в учении и в повседневной жизни для исследования сущности предмета (явления, события, факта); способность характеризовать собственные знания по предмету, формулировать вопросы, устанавливать, какие из предложенных учебных задач могут быть им успешно реализованы с помощью информационных технологий; познавательный интерес к информатике.

Метапредметными результатами обучающихся являются: способность анализировать учебную ситуацию и устанавливать информационные отношения и связи объектов окружающего мира, строить алгоритм поиска необходимой информации, определять логику решения практической и учебной задачи; умение строить разные модели решения задачи на основе формализации (знаки и символы) ее текста, условий и т.п., что отражает прежде всего особенности данного этапа – этапа начальной школы; планировать, контролировать и корректировать ход решения учебной задачи. 
Коммуникативными  результатами обучающихся являются: умение слушать и слышать друг друга; умение с достаточно полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; умение представлять информацию, сообщать в письменной и устной форме; готовность спрашивать, интересоваться чужим мнением и высказывать свое; умение вступать в диалог, а также участвовать в коллективном обсуждении проблем, владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с задачами урока; способность действовать с учетом позиции другого и уметь согласовывать свои действия; организация и планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; умение работать в группе (включая ситуации учебного сотрудничества и проектные формы работы); следование морально-этическим и психологическим принципам общения и сотрудничества.

Регулятивными  результатами обучающихся являются: целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно; планирование – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий; прогнозирование – предвосхищение результата и уровня усвоения; контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона; коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения с эталоном; оценка - выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения; волевая саморегуляция.

Предметными результатами обучающихся являются: освоенные знания об информации, видах информации, источниках, приемниках и носителях информации; естественных и искусственных языках, кодировании и представлении разных видов информации в компьютере; действиях с информацией; объекте, создании и обработке электронных информационных объектов; о логике: истине и лжи, отрицаниях, утверждениях и выводах, высказываниях, суждении и умозаключении; модели и моделировании; алгоритмах и управлении, средствах коммуникации; умения использовать знаково-символические средства, в том числе модели, схемы и таблицы; умения использовать алгоритмы в учебной и повседневной деятельности; практические навыки работы на компьютере: соблюдение безопасных приемов труда, бережное отношение к техническим устройствам, включение и выключение компьютера и подключаемых к нему устройств, использование клавиатуры и мыши; работа с цифровыми образовательными ресурсами, обработка (создание, редактирование, сохранение и удаление) простых и мультимедийных информационных документов: текстов, рисунков, схем, таблиц и презентаций; простые приемы поиска информации в электронных каталогах, справочниках, энциклопедиях. 

2. Содержание курса.
Содержание учебного предмета «Информатика» имеет пропедевтическую направленность, изложение содержания Базового курса информатики осуществляется на уровне формирования предварительных понятий. Осуществляется формирование и развитие умения целенаправленно и осознанно использовать компьютер как инструмент практической деятельности в учебной и повседневной деятельности. Широко применяется проектная деятельность как эффективный способ реализации обобщенных способов действий, системно - деятельностного подхода и формирования метаумений. 
Содержание пропедевтического дистанционного курса по информатике определяется  в соответствии с требованиями ФГОС. 
3. Принципы построения курса.
Курс разработан на основе Концепции стандарта второго поколения с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, задачи формирования у младшего школьника умения учиться. В состав курса со 2 по 4 классы входят:
· Пояснительная записка и программа;

· Методические рекомендации для обучающих;

· Обучающие материалы;

· Материалы для проектной деятельности;

· Свободные цифровые образовательные ресурсы
· Глоссарий.  
· Материалы для проверки качества усвоения знаний.
Подробно можно ознакомиться в дистанционном курсе: http://dokrgv.ru/

· практические задания, включая электронные образовательные ресурсы (ЭОР) направлены на формирование и развитие умений по структурированию содержания и процесса постановки и решения учебных задач (культура мышления, культура решения задач, культура проектной и исследовательской деятельности); формирование и развитие умений осуществлять планирование, организацию, контроль, регулирование и анализ собственной учебной деятельности, умения самостоятельно и сознательно делать свой выбор ценностей и отвечать за этот выбор (самоуправление и самоопределение); формирование и развитие умений по нахождению, переработке и использованию информации для решения учебных задач.

Структура курса отражает целенаправленность формирования общих учебных умений, навыков и способов деятельности (УУД), которые формируются и развиваются в рамках познавательной, организационной и рефлексивной деятельности. Этим достигается полноценное освоение всех компонентов учебной деятельности, которые включают: 

· учебные мотивы; 

· учебную цель; 

· учебную задачу; 

· учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка);

· метапредметные учебные действия (умственные действия учащихся, направленные на анализ и управление своей познавательной деятельностью).

Развитие личностных качеств и способностей младших школьников опирается на приобретение ими опыта разнообразной деятельности: учебно-познавательной, практической, социальной, в основе которых лежит информационная деятельность. 
Поэтому особое место в начальном образовании отводится деятельностному, практическому компоненту обучения с приоритетом формирования общеучебных умений и навыков. Общеучебные умения и навыки - это, прежде всего, умения и навыки работы с информацией (поиск, хранение, обработка, анализ, интерпретация, преобразование, моделирование и пр.), которые нельзя освоить никак иначе, как в процессе целенаправленного и осознанного выполнения соответствующих упражнений, в том числе с использованием коммуникационных средств и технологий. Никакие другие уроки, кроме уроков информатики не могут в полной мере обеспечить реализацию индивидуальных способностей каждого ребенка и создать условия для его разностороннего развития.

4. Характеристика деятельности учащихся, которая целенаправленно формируется и развивается на основе содержания и структуры данного курса.
Деятельность обучающихся в курсе информатики направлена на формирование и развитие универсальных учебных действий, которые в своей основе имеют информационный характер. К видам деятельности обучающихся, нацеленным на формирование и развитие универсальных учебных действий, можно отнести следующие:

1   чтение текста; формулирование вопросов; ответов;
2  ориентировка в задании; анализ задания (понимать поставленную цель, отделять известное от неизвестного);

3  определение логики решения учебной задачи;

4  решение учебных задач с помощью знаков (символов) и использование знаково-символических средств (модели, схемы или таблицы);

5  планирование, контроль и корректировка хода решения учебной задачи;

6  планирование действий, прогнозирование результатов собственной и коллективной проектной деятельности;

7  поиск и исправление ошибок в учебной деятельности и своей практической работе;

8  поиск, анализ, отбор и использование необходимой информации (из учебника и других справочных и дидактических материалов, в том числе – в электронных каталогах, справочниках, энциклопедиях) для выполнения учебного задания;

9  построение алгоритма поиска необходимой информации.

10  работа с информацией (осуществление восприятия, передачи, хранения, преобразования и поиска);

11  организация своей деятельности: подготовка своего рабочего места, соблюдение приемов безопасного и рационального труда. 

12  коммуникативная деятельность: осуществление сотрудничества через дистанционные технологии со сверстниками и взрослыми.
13  наблюдение мира образов на экране компьютера; управление объектами.

14  исследование (наблюдение, сравнение, сопоставление) материальных и информационных объектов.

15  проектирование, создание и обработка электронных информационных объектов.

16  обобщение (осознание, структурирование и формулирование) того нового, что открыто и усвоено на уроке (по теме, в ходе проектной деятельности).

17  осуществление объективного самоконтроля и оценки собственной деятельности и деятельности своих товарищей, корректировка.
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