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Цель: Развитие у детей положительных эмоций во время адаптации, развивать дружелюбие, мелкую моторику, навыки самообслуживания.
Задачи:

- создание ситуаций свободного общения детей со взрослыми и детьми;

- развитие всех компонентов устной речи детей, лексической стороны, грамматического строя речи; связной речи (диалогической, монологической) в различных формах и видах детской деятельности;

- развитие игровой деятельности детей; приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми;

- развитие навыков самообслуживания, восприятие сенсорных эталонов;

- формирование начальных представлений о форме, цвете и величине предмета;
Методическая разработка

«Дидактическая юбка».
«Дидактическая юбка» изготовлена из яркой ткани. Юбка длинная, состоит из пяти клиньев разного цвета. На каждом клине определенный сюжет. На юбке присутствуют несколько сюрпризных кармашков, имеются разноцветные ленточки, функциональные застежки, пуговицы, замочки, шнуровки.

Клинья юбки можно использовать как отдельные, самостоятельные стендовые пособия.

1 клин – тканевая аппликация «тарелочка». На «тарелочке» фрукты и овощи на липучках. Сбоку у тарелочки есть молния – волшебный карман, куда можно спрятать все овощи и фрукты.

2 клин – «чудо дерево», где можно проследить времена года. Весной «дерево» цветет (есть цветы на липучках), затем появляются плоды (плоды на кнопках), осенью листья на дереве становятся желтыми (на пуговицах). Внизу под деревом три кармана, куда можно складывать снятые атрибуты.

3 клин – «девочка». 

Косички из ленточек, Бантик на голове «девочки» на липучках, Серьги на липучках, бусы двигаются, ботиночки со шнурками, на юбочке карман для сюрприза.

4 клин – «дом».

Разноцветная крыша из атласных лент. Двери «домика» закрыты на молнию. В домике живет Машенька. Спит в кроватке. Подушка – наполнена крупой, одеяло – можно укрывать и открывать Машеньку. Рядом с домиком дорога по ней «движутся машинки». Есть светофор – огоньки сделаны из пробок от бутылок, которые можно откручивать и закручивать.

5 клин – «солнышко». Лучики «солнышка» на липучках и кнопках, ротик на липучках (улыбается  - грустит). Внизу находится норка мышки, которая закрывается на молнию. Рядом с норкой растут цветы (пристегиваются на пуговицы).

Юбка предназначена для детей раннего возраста. Она развивает:

Положительные эмоции

Способствует адаптации

Развивает дружелюбие

Познавательный интерес и кругозор

          Мелкую моторику рук

          Навыки самообслуживания.

Дидактическая юбка может применяться на разных занятиях, в соответствии с темой.

Методы и приемы развития:

1. художественное слово

2. вопрос

3. создание проблемных ситуаций

4. песенки

5. загадки

6. сюрпризные моменты

Очень хорошо использовать юбку на занятиях по сенсорному воспитанию и в индивидуальной работе с детьми. Внимание детей привлекает необычный вид дидактической юбки, подталкивает детей к действиям, к желанию играть с ней.

Дидактическую юбку можно усложнять карманами на липучках, где спрятаны карточки с изображением животных, птиц, геометрических фигур, транспорта. Ребенок на этой юбке может закрывать – открывать замочки, завязывать и развязывать ленточки, зашнуровывать и расшнуровывать шнурки, застегивать и расстегивать пуговицы и молнии. С помощью этой юбки можно знакомит детей с основными цветами (желтый, синий, кранный, синий).

Дидактическая юбка зарекомендовала себя, как необходимое средство для работы с детьми раннего возраста.
Использование пособия «Дидактическая юбка» в разных видах образовательной деятельности:

I. Познавательная деятельность.

ФЭМП – формирование элементарных математических представлений один, много, сравнение, решение задач (где такой листок находится и т.п.)умение самостоятельно добывать знания

-развитие пространственного отношения (вверху, внизу, за, под, над)

II. Исследовательская деятельность

Знакомить детей с временами года и их последовательностью, с сезонными изменениями в природе (экология).

Дидактическая игра «Найди листок»

ЗАДАЧИ: Развивать мелкую моторику (расстегиваем и застегиваем пуговицы), расширять представление об осени, развивать умение различать и называть цвет, способствовать обогащению игрового опыта.

Ход игры: - Вот пришла к нам осень. Я это знаю по календарю, а еще по тому, что на улице становится все холоднее. Листики на деревьях стали вот такими – желтыми. – показываю желтый листик. 

- Какие они красивые, правда? Анечка, найди желтый листок. А Вова, тоже хочет найти желтый листок? (если игра про лето – то зеленый листок).

- Сколько мы нашли желтых листиков? Много. Чтобы дерево не грустило без листьев давайте мы их обратно на дерево повесим. – дети пристегивают листья.
Дидактическая игра «Найди красное яблоко»
ЗАДАЧИ: Развивать мелкую моторику. Способствовать развитию навыков самообслуживания (застегивание и расстегивание кнопок, липучек, пуговиц), расширять представления об осени, развивать дружеские отношения, формировать восприятие красного цвета.
Ход игры:  - Листья на деревьях осенью желтеют, а еще созревают плоды в лесу и садах. Посмотрите, какие яблоки «выросли» на нашем дереве. Это красное яблочко. Кто хочет найти такое же яблочко? Какое яблочко нашла Таня? -  (красное) Дети «срывают яблоки» (отстегивают липучки и кнопки) и складывают в специальный карман.  - Кого мы угости яблоками? – ежика и т.п.
Дидактическая игра «Что лежит на тарелочке?»
ЗАДАЧИ: Создать эмоционально-положительное настроение, развивать мелкую моторику (приклеивать и отклеивать липучки), развивать чувство цвета, учить различать и называть фрукты и овощи.

Ход игры: - Давайте посмотрим, что сегодня у нас будет лежать на тарелочке? Тарелочка у нас не простая, а волшебная. Посмотрите, я сейчас открою её. - расстегиваю молнию и вынимаю банан.  – Это банан. Я его положу на тарелочку. Кто хочет мне помочь и положить на тарелочку еще что-нибудь? – дети по очереди достают фрукты и овощи, «кладут» (приклеивают на липучки) их на тарелочку и называют, что они достали, какого цвета их фрукты или овощи.
Дидактическая игра «Помоги улитке»
ЗАДАЧИ: развивать мелкую моторику, пополнять представление о понятиях большой - маленький, круглый, быстро – медленно.
Ход игры:  - Посмотрите, к нам сегодня «пришла» улитка. Она маленькая! Давайте её погладим, она любит ласку! Свой домик улитка носит всегда с собой. А в домике у неё есть любимая игрушка – маленькая круглая бусинка. Улитка очень любит её катать, но так как улитка маленькая, то бусинку она катает медленно. Улитка добрая – она разрешает и вам поиграть с её бусинкой. Вы сможете покатать бусинку быстро и медленно.- дети перекатывают бусинку по всему «домику». 
- Понравилось вам играть с бусинкой и улиткой? Давайте скажем улитке «Спасибо!», за то, что она разрешила нам с ней поиграть.

III. Ознакомление с окружающим миром:

Расширять представление детей о предметном мире, учить применять разнообразные способы обследования предметов (тактильное обследование, наложение, приложение и т.д.)

-рассматривание и сравнение (по форме, по цвету и размеру)

-обследование и рассмотрение предметов одежды, фруктов, овощей.

IV. Коммуникативная деятельность:

Приучать детей проявлять инициативу с целью получения новых знаний. Способствовать развитию речи как средству общения. Активизировать употребление в речи названий предметов, их частей деталей, умение различать цвета и формы предметов. Воспитывать культуру речевого общения.

V. Социализация:

Развивать у детей самостоятельность в организации всех видов игр. Выполнение правил и норм поведения.

Развивать способность самостоятельно развёртывать игру, умение договариваться и обсуждать действия всех играющих, умение считаться с интересами товарищей по игре.

Формировать такие качества как сочувствие, отзывчивость, справедливость, коллективизм.

VI. Физическая культура:

Формировать потребность в ежедневной двигательной активности, к спортивным упражнениям (поймай бабочку, едем на машине, солнышко и дождик и т.д.)

VII. Здоровье:

Формирование представлений о здоровом образе жизни и о значении двигательной активности. 

Игровое упражнение «Солнце нам улыбается»

Игровое упражнение «Наши умелые ручки»

Развивать навыки самообслуживания, правила поведения за столом, туалете, игровой комнате.

VIII. Музыкальная деятельность:

Приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать художественно-этнический вкус, обогащать музыкальные впечатления.

Прослушивание музыки П.И. Чайковского «Времена года»

IX. Чтение художественной литературы:

Развивать интерес к художественной и познавательной литературе. Пополнять литературный запас сказками, потешками, стихотворениями.

Чтение стихотворений, рассказов и сказок по данной теме:

Теремок, Три медведя, Колобок;

В. Берестова «Большая кукла»

Я.Мировой «Машины»

М. Ивенсон «Падают листья»

З.Александрова «Снежок»

Потешки: «Ладушки», «Улитка», «Водичка-водичка», «Баю-Бай», «Уж ты котенька-коток», «Как у нашего кота», «Солнышко-ведрышко», «Пальчики».
X. Безопасность:

Дать представление о правилах перехода дороги (пешеход, переход, светофор).

Беседа с детьми «Как я перехожу дорогу»

Игровая ситуация «Зайка едет на машине»

XI. Художественное творчество:

Формировать у детей устойчивый интерес к изобразительной деятельности, развивать индивидуальное и коллективное творчество. Мелкую моторику, координацию движений.

Рисование: «Дождь», «Солнышко покажись»

Пластилинография: «Листопад», «Солнышко лучистое»

Лепка: «Колобок», «Яблоко для ежика», «Улитка», «Колеса для машины», «Блинчики для куклы».

Взаимодействие с семьей:

Создание стенда « Мы Вам рады!» (через 10 дней посещения детского сада).
