Отзывы участников проекта


«Элективный курс преумножил наши знания по литературе. Мы узнали много нового о биографии и творчестве русских писателей. Получили навыки работы над рефератом, выступили на научно – практической конференции. Это, безусловно, пригодится в студенческие годы.
Конечно, много сил и нервов было потрачено в ходе работы, но я считаю, что все эти труды были не напрасны».
 Радионова Ольга, 10 класс
«Благодаря элективному курсу, мы с Аней сделали замечательный проект по жизни и творчеству И.А.Гончарова. Этот проект помог мне лучше узнать великого писателя. Мне было интересно искать информацию, компоновать реферат, делать презентацию. Интересно было узнать, где бывал И.А.Гончаров в Петербурге.
Конференция, в которой участвовала гуманитарная группа, помогла мне узнать, где жили и творили в Петербурге другие русские классики.
Мне очень понравились поездки в Петербург. Они сдружили всех нас. Экскурсии были очень яркие, глубокие и невероятно познавательные.
Надеюсь, и в следующем году мы будем ездить в Петербург и открывать для себя новых поэтов и писателей.
Элективный курс в этом году был очень интересным».
 Данилова Светлана, 10 класс
«Больше всего понравились поездки. Мы собирались дружной группой, все были заинтересованы  в экскурсии, так как экскурсии были замечательные»
 Булгаков Михаил, 10 класс
«Я осталась довольна курсом. На уроках у нас была возможность узнать о личности писателей, а в музеях увидеть материальную культуру той эпохи и лучше понять писателя и его героев. Мне очень понравилось, что мы часто ездили на интересные экскурсии».
 Боричева Алина, 10 класс
«Я прошел дорогой Раскольникова от его дома к дому старухи , и для меня стал понятнее роман «Преступление и наказание». Теперь я представляю, где все происходило. Шагов, кстати, у меня получилось больше.
Спасибо за интересный электив!»                                                           Нижегородцев Евгений, 10 класс
«Начинала я работать с неохотой. Мне не особенно нравился мой автор, но потом я много узнала о его жизни, он стал мне интересен как человек. Захотелось прочитать и другие его произведения. Теперь я специалист по Достоевскому. Спасибо элективу!»
 Закирова Алина, 10 класс

