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Тематическое направление: Современные образовательные технологии


Актуальность: 

Введение профильного обучения – одно из ключевых направлений модернизации российской школы, основная идея которого состоит в ориентации образования на индивидуализацию обучения.


Индивидуальность образовательного маршрута, требует изменения содержания, форм, методов обучения, изменения в организации образовательного процесса, а также в критериальной базе оценки работы школы. 

Образовательные учреждения в настоящее время ставят одной из приоритетных задач  внедрение дистанционных технологий в образовательный процесс. В процессе дистанционного обучения гораздо легче осуществлять индивидуальный подход к обучению, учитывать способности ученика, его интересы и индивидуальный распорядок дня.  

Школа сегодня и сегодняшний учебный процесс предполагают внедрение новых форм работы и предусматривают новые роли: ученика, как активного исследователя, творчески и самостоятельно работающего над решением учебной задачи, широко использующего информационно-коммуникационные технологии для получении необходимой информации, и  учителя, как консультанта, который должен обладать умением и навыками использования компьютерных технологий. В связи с этим необходимо внедрить современные компьютерные технологии в учебный образовательный процесс, где компьютер является не только необходимым средством обучения, но и непосредственно объектом изучения, т.к. нынешнее поколение тесно связано с компьютером. Тем самым привить интерес подрастающего поколения к условиям жизни в информационном обществе.  


В современной школе повышение многообразия видов и форм организации учебной деятельности учащихся является приоритетной задачей. Компьютерные технологии, интегрированные с педагогической системой организации учебной деятельности, позволяют существенно увеличить образовательные возможности школьников, осуществить выбор и реализацию индивидуальной траектории в открытом образовательном пространстве.  


Согласно Федеральному закону Российской Федерации от 29 декабря  2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации» в части применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий "Организации, осуществляющие образовательную деятельность, вправе применять электронное обучение, дистанционные образовательные технологии при реализации образовательных программ в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования».


Под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников.


Обучение с использованием дистанционных технологий выполняет дополнительные дидактические функции и, соответственно, расширяет возможности обучения; позволяет повысить качество образования за счет увеличения доли самостоятельного освоения материала, что обеспечивает выработку таких качеств, как самостоятельность, ответственность, организованность и умение реально оценивать свои силы и принимать взвешенные решения. Использование дистанционных образовательных технологий в обучении школьников позволяет индивидуализировать обучение. Каждый обучаемый может заниматься по персональному расписанию, варьируя темп и время обучения для освоения изучаемого предмета. В дистанционном обучении также реализуются модели совместной учебной деятельности школьников.


Таким образом, использование дистанционных образовательных технологий актуально в процессе внедрения индивидуального процесса обучения. 


На сегодняшний день очень большее количество разнообразных форм дистанционных технологий, о части из них я хочу поделиться опытом, на примере как я применяю дистанционные технологии на уроках информатики в профильной группе 10-11 класс.

Модель применения дистанционных технологий на уроках информатики
1. Использование готовых дистанционных оболочек.

Одной из современных инновационных форм организации учебного процесса является использование дистанционных образовательных технологий, позволяющих посредством глобальной электронной сети Интернет организовать обучение  учеников, находящихся территориально в любом уголке земного шара (естественно, при наличии подключения к Интернет).

Сегодня в глобальной сети можно найти большое количество  предлагаемых программных продуктов, позволяющих решить задачи дистанционного обучения и проверки качества знаний. В ленинградской области и в Приозерском районе разработаны дистанционные курсы по всем базовым предметам с 5 по 9 класс и все предметы на профильном уровне для учащихся 10-11 классов на платформах дистанционного обучения www.webct.lengu.ru

 HYPERLINK ""
. www.blackboard.lengu.ru

 HYPERLINK ""
 и 
На каждую школу Приозерского района выделена своя квота на количество учащихся, которые могут быть зарегистрированы на данные курсы. Как правило, школа по желанию детей, регистрирует учеников, что иногда вызывает затруднения в наборе необходимого количество. В нашей школе эта проблема снята, т. к. всю свою профильную группу учеников 10-11 класса по информатике с 2013-2014 учебного года я регистрирую на данные курсы.
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Это универсальная программная среда, позволяющая организовать образовательный процесс в режиме off-line. С успехом реализует привычную уже структуру обучения в старшей школе: лекция, семинар, проверочная работа. Многообразны формы контроля и самоконтроля успешного освоения учебного материала – анкеты, опросы и, конечно же – тесты.

Каждый ученик после регистрации получает свои индивидуальный пароль, что позволяет сохранить результаты каждого ученика в отдельности.


Дистанционные оболочки можно использовать на уроках следующим образом:


На этапе «Изучение нового материала» готовую оболочку можно  использовать как лектор, изучая конспекты, рисунки, графики, чертежи, схемы, карты и т.п.


Ученик самостоятельно читает конспект, представленный в виде текстового документа, тем самым изучая новый учебный материал. Конечно этот вариант не будет являться эффективным, т.к. учащийся не сможет долгое время сосредоточиться и осознанно читать конспект. Задача учителя подготовить маршрут изучения материала, таким образом чтобы у ученика не пропала мотивация к восприятию материала. Такая форма позволяет каждому учащемуся усваивать учебный материал в удобном для себя темпе. 
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Этап «Закрепление изученного материала» так же может проходить с использованием готовой оболочки. Небольшая самостоятельная, лабораторная или практическая, которая выложенная в виде текста, с описанием пошагового выполнения работы с иллюстрациями позволяет ученикам каждому в своем темпе выполнять практическую часть изучаемого материала. При этом учитель выступает в роли тьютора — который направляет работу ученика. Задача педагога при подготовке к такому уроку, заранее просмотреть практические материалы и подобрать маршрут выполнения работы, а на уроке учитель лишь контролирует работу учеников. Ученики, испытавшие трудности при выполнении работы могут получить помощь педагога, обратиться к материалу учебника или рабочей тетради.
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В рамках закрепления изученного материалы, данные дистанционные курсы дают возможность на наиболее важные и интересные темы устроить между ученикам off-line дискуссию, где ребята выскажут свое мнение и смогут вступить в диалог с другими учениками и отстоять свою точку зрения. Учитель же по результатам данного диалога может выставить ученикам оценки.


Материалы дистанционные курсов можно использовать и при выполнении домашней работы. В рамках домашней работы, можно задать ученикам изучение того или иного урока курса, выполнить самостоятельную или практическую работу. Доделать то, что ученик не успел выполнить в классе и т.д. 


На этапе «Контроля знании» дистанционные курсы предлагают большой выбор контрольных заданий в тестовой форме, после выполнения которых ученики сразу получают оценку, видят допущенные им ошибки. Учителю не приходится тратить время на проверку тетрадей. Дистанционные оболочки проверяют тесты автоматически. Такие тесты можно использовать на уроках как контроль знаний или как выполнение домашней работы. Изменить оценку ученик самостоятельно не может, учитель будет видеть объективную картину.
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Этап «Подготовки учащихся к ЕГЭ». Кроме перечисленных  курсов, имеются дистанционные курсы по подготовке учащихся к ЕГЭ по всем учебным предметам. В этом учебном году среди выпускников, 5 человек выразили желание сдавать экзамен по информатике. Поэтому этих учеников я подключила к дистанционному курсу «Подготовка к ЕГЭ по информатике». С помощью этого курса мы увеличиваем время обучения, при этом количество консультаций не увеличивается.


Использование такой формы на уроке становится возможным лишь в том случае если у каждого ученика есть компьютер с выходом в Интернет. Поэтому на уроках информатики воспользоваться такими приемами гораздо легче.


Необходимо обратить особое внимание на то, что категорически нельзя использовать оболочки для дистанционного обучения на всех этапах урока, это всего лишь одна из форм работы на уроке. 
2. Сайт учителя — как один из инструментов внедрения дистанционных форм обучения

Предметный сайт учителя – современный инструмент обучения. Он позволяет обеспечить открытость, доступность и наглядность образования. 


Основная цель создания сайта — организовать учебно-методическое сопровождение ученика с учетом его возможностей и потребностей.


Задачи:

· Обеспечить дистанционную поддержку образовательного процесса во время самоподготовки учащихся;

· Способствовать развитию ключевых компетентностей ребенка;

· Повысить мотивацию учеников к обучению, к самообразованию, к творчеству;

· Создать условия для расширения кругозора учащихся.

Наличие личного сайта учителя развивает доступность образования, это заключается в размещении на предметном сайте учителя

1. учебных материалов, которыми ученик может воспользоваться в любое удобное для него время;

2. ссылок на образовательные порталы, для

· поиска дополнительного материала,

· подготовки докладов или рефератов по предмету,

· проведения исследовательской или проектной работы,

· отработки приобретенных навыков и умений,

· подготовки к проверочным и диагностическим работам;

3. домашнего задания;


Свой web – сайт я создала 2 года назад и с 2013-2014 учебного года стала вводить эту форму на уроках. 

С помощью личного сайта можно решить те же самые задачи,  что и были описаны в предыдущем разделе об использовании готовых дистанционных образовательных платформ. В личной сайте есть большое преимущество, учитель сам отбирает и выкладывает нужный ему материал, на готовых платформах изменить содержание не возможно.
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Как можно использовать свой личный сайт?

1. Для урока изучения нового материала на личном сайте можно выложить теоретический материал к урокам в виде текст, рисунков, схем, таблиц, видео и аудио. 

2. Для закрепления изученного материала на сайте можно выложить задания практической части (практические работы, лабораторные). Наличие сайта дает возможность выложить задания разного уровня. Ученик может быть поставлен в такую ситуацию, когда он должен сам оценить свои знания и выбрать уровень выполнения задания.

3. Для работы дома, на сайте ученику можно выложить задания, вопросы, материалы для изучения, инструкции, комментарии.
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4. Сайт может служить инструментом общения учителя и ученика за рамками школы. На сайте можно выставлять новости, журнал с оценками, список работ учащихся, листы достижений.
5. Сайт учителя может служить личным портфолио учителя. Современные требования к учителю становятся более жёсткими. Всё время приходится доказывать, что учитель не ограничивается проведением уроков, а ведёт всестороннюю работу: активно участвует в районных методических объединениях; выступает на семинарах разного уровня; участвует в работе круглых столов; принимает участие в жюри олимпиад и конкурсов; имеет победителей конкурсов по предмету; участвует в профессиональных конкурсах разного уровня и много другое. Все эти данные могут быть выставлены на личном сайте учителя.


Прошлый учебный год показал, что ученикам удобно использовать мой сайт при работе дома, при подготовке к урокам. Сегодня уже не стоит вопрос о том, что если ученик пропустил урок или что-то не понял во время урока — он всегда может обратиться к сайту и восстановить свои знания.


Использование материалов сайта объединяет ученика и учителя, делая их партнерами по общей деятельности. Появилась новая возможность общения с учениками. Ребята в любой момент могут обратиться ко мне за помощью, выслать свои материла и получить консультацию по электронной почте.


Таким образом, педагогический сайт — это достаточно сложный педагогический инструмент, который способен выполнять сразу несколько функций:

· Как инструмент организации учебно-познавательной деятельности;

· Как средство развития общеключевых компетенций учащихся;

· Как форма взаимодействия «ученик-учитель»;

· Как средство демонстрации продуктов образовательной деятельности;

· Как интернет-навигатор;

· Как средство общения участников образовательного процесса;

· Как стимул для повышения компетентности учителя.


Использование сайта учителя на уроке требует от педагога более сложной подготовки. Учитель должен уметь работать с информационно-коммуникационными технологиями для создания и заполнения своего сайта информацией.

Необходимо обратить особое внимание на то, что категорически нельзя использовать сайт учителя на всех этапах урока, это всего лишь одна из форм работы на уроке. 
3. Использование on-line тестов

Сегодня в сети Интернет большое количество интернет-сайтов позволяющих осуществлять контроль знаний учащихся используя интерактивные тесты. Самые распространенные сайты с on-line  тестами это сайты решу ЕГЭ и uztest.
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Подобные сайты дают возможность учителю, подобрать задания в тестовой форме по одной теме или группе тем. Ограничить количество вопросов. По результатам выполнения теста, на экране появляется окно с результатами и учитель без проверки может сразу выставить оценки ученикам.


Такие сайты можно использовать при подготовке учащихся к контрольным работам.
4. Дистанционные олимпиады и конкурсы

Сегодня с помощью Интернета можно участвовать в огромном количестве конкурсов и олимпиад, в зависимости от желаний ученика. Для участия в интернет олимпиадах и конкурсах не нужно бежать в школу, достаточно зарегистрироваться, выполнить задания и отправить организаторам конкурса.


В 2013-2014 учебном году 100% учеников профильной группы 10 класса приняла участие в 3-х дистанционных олимпиадах и конкурсах. В международной олимпиаде по информатике «Инфознайка 2013» ребята нашего класса заняла все три призовые места в районе.  А официальное Свидетельство участника или диплом призера придет к вам по почте. Такой документ пригодиться при поступлении в вуз и повысит авторитет школы 


С помощью личного сайта учитель сам может организовать дистанционную викторину, конкурс, олимпиаду и много другое.
5. Использование социальных сетей в работе классного руководителям

В 2014 году я стала классным руководителем 5 класса. Понимая, что в современном мире дети и их родители проводят часть времени в социальных сетях, мы с учащимися создали свою группу Вконтакте.
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С помощью нашей группы идет постоянное общение между учениками, мной и родителями. 


Раз в 2 недели для родителей выкладывается журнал с оценками,  сами ребята выставляют домашнее задание на текущий день.


Мы создаем и обсуждаем интересующие нас темы.


Создаем фотоальбомы, где обмениваемся фотографиями из жизни класса.


Сейчас в нашей группе 29 человек из учеников и родителей.
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В современном обществе, когда наши ученики так много времени проводят в Интернете — это нужно использовать. Учитель должен развиваться вместе  с учениками. Интернет можно сделать своим союзником в достижении поставленной цели.

Обобщая свой небольшой опыт, прихожу к таким выводам: 


1. Для образования в любой форме нужен мотив. Дистанционное образование поначалу может привлекать некоторой новизной. Но оказывается, что дальше требуются такие нешуточные качества как ответственность, умение планировать время, самостоятельность при выполнении работ и т.д. – все, что требуется от взрослого человека. 


2. Значит, такие формы обучения наиболее актуальны в старшей школе. 


3. Родители или другие значимые для ребенка взрослые обязательно должны участвовать в процессе обучения. Причем участие этих взрослых не требует технических, профессиональных знаний, умений. Они должны проявлять глубокую заинтересованность деятельностью подростка, говорить с ним о его занятиях, побуждать его не пропускать учебное время, не опускать руки перед трудностями, радоваться его успехам. 


Как видно, форма обучения – очная или дистанционная, сама по себе не влияет на конечный результат. Дети сами не бегут в школу, не хватают учебники и задачники вместо игр и телевизора, если им учиться неинтересно.
