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Образование, как одна из важнейших сфер человеческой деятельности, обеспечивает формирование интеллектуального потенциала общества. По этой причине в системе образования все чаще используются современные информационные и коммуникационные технологии, развитие которых ставит перед преподавателем задачу совершенствования образовательных методик с целью эффективного использования возможностей новых технических средств. 

Информационно - коммуникационные технологии  (ИКТ)  можно использовать на всех этапах учебного процесса: во время лекций, практических и лабораторных занятий, при самоподготовке и для контроля и самоконтроля степени усвоения учебного материала и т.д.

Уже на сегодняшний день программное обеспечение учебных дисциплин очень разнообразно: электронные учебники, программы-тренажёры, словари, справочники, энциклопедии и др. С их помощью можно моделировать различные процессы и явления,  демонстрация которых в условиях лабораторий технически очень сложна,  либо просто невозможна; расширить кругозор студентов, получить дополнительный материал, выходящий за рамки учебника.

Использование ИКТ позволяет организовать и дистанционную работу, со студентами, которые часто болеют.  Большая загруженность студентов  мешает полноценно и без ущерба для здоровья организовать работу научно –практического общества по моделированию и конструированию в среде «КОМПАС»,   проводить занятия сразу после уроков. Теперь весь теоретический материал для изучения члены общества получают по электронной почте и очными стали только индивидуальные или групповые консультации, а создание сайта общества стало первостепенной задачей.

При использовании компьютера на уроке информация представляется не статичной картинкой, а в динамике. Современному студенту намного интереснее воспринимать информацию именно в такой форме, а не при помощи устаревших схем и таблиц. Научные исследования подтверждают, что действительно, одновременное включение в процесс обучения всех каналов восприятия повышает эффективность усвоения материала до 65-75%.
Усиливается мотивация изучения дисциплин за счёт разнообразия и красочности информации. Повышается производительность обучения в результате одновременного включения  всех органов чувств.
Традиционно учбный  процесс представления учебных материалов преподавателем в основном сводился к диктовке лекционного материала и написанию выкладок и схем на доске.  Развитие и широкое использование компьютерной и проекционной техники привело к появлению мультимедийных технологий. Я для создания собственных наглядных материалов начала использовать средства разработки презентаций, и в первую очередь PowerPoint. Я стала внедрять готовые учебные мультимедийные материалы, которые представляют собой сложные анимации, видео, звук, такие как электронные плакаты, виртуальные лаборатории. Такого уровня мультимедиийные материалы требуют для их реализации профессиональной подготовки и достаточного рабочего времени на создание. Это сдерживает широкое применение таких технологий в учебном процессе. 

Наряду с этим был реализован и другой подход к созданию презентаций лекционных, лабораторных  и практических занятий. Он основан на  использование такого инструмента, как Macromedia Flash. Это позволило привлечь к созданию анимированных учебных пособий и студентов.  

Этот программный продукт реализует следующие возможности:

- оригинальное сочетание графического редактора и простого средства создания озвученной анимации;

- создание автоматической анимации движения и формоизменения без покадровой прорисовки и программирования;

- наличие визуального редактора для создания простой анимации в сочетании с мощным объектно-ориентированным языком программирования (ActionScript) для создания сложных проектов; 

- создание Web-контента и мультимедийных презентаций и т.д. 

Имеющиеся возможности представленной технологии реализованы  как дополнения к учебному материалу  в виде коротких анимаций, так и виде анимированных фильмов, состоящих из сотен слайдов. Следует подчеркнуть, что такие Flash-фильмы реализованы как интерактивные презентации. Они позволяют  представить как информацию в целом, так фрагменты расчетов и  увидеть динамические закономерности процессов и действий.  И очень важно, можно  вернуться к тому или иному этапу представленного материала.

Особый  интерес для студентов вызывает учебный материал в виде динамичных лабораторных работ по технической механике для моделирования различных процессов. Flash может быть применён там, где использование реальных моделей невозможно или нецелесообразно. 

Мультимедийные технологии такие как Macromedia Flash способны в значительной мере улучшить наглядность преподаваемого материала, а так же обеспечить возможность проверки уровня знаний учащихся. С повышением уровня наглядности заметно улучшается степень усваиваемости материала. К тому же использование мультимедийных компьютерных технологий делает возможным самостоятельное улучшение учащимися знаний по данной дисциплине, используя свой компьютер. 

Так как Macromedia Flash создавался в том числе и для использования в среде интернет, то он может быть легко внедрён в веб-страницы, что позволяет использовать его даже при создании электронных учебно-методических комплексов, предназначенных в том числе и для дистанционной формы обучения.

                                      *    *    * 

При преподавании инженерной графики предполагается демонстрация большого количества графического материла. Качество и удобство просмотра этого материала напрямую влияет на восприятие студентами основных тем курса, что играет важную роль в процессе их обучения.  Современными техническими средствами предоставление такой информации являются мультимедийные, которые широко применяются в учебном процессе. Применение на  мультимедийного курса «Элементы начертательной геометрии» существенно повышает качество обучения в виде зрелищного восприятия и наличия большого объема  видео информации. 
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Отправной точкой, аксиомами при анализе возможностей компьютерных технологий обучения являются два очевидных соображения: 

1. Компьютер не заменяет преподавателя и в обозримом будущем заменить не сможет. Действительно, интеллектуальное техническое средство в известной степени моделирует деятельность преподавателя. Но эта модель далека от мощной «экспертной системы» специалиста-предметника, тем более не претендует на роль педагога-воспитателя. 

2. Электронное мультимедийное пособие  не должно дублировать книгу, напротив, должно быть нацелено на то, чего полиграфическое издание дать не может. Подчеркну, однако, когда книги попросту нет, крайне полезен и электронный текст. 

Уровень интерактивности и мультимедийности продукта вкупе со сложностью используемых моделей определяет адекватность отображения картины реального мира, степень взаимодействия пользователя с отображаемыми объектами, его влияние на процессы.
В соответствии с учебными планами провожу внедрение в учебный процесс компьютерных технологий обучения. 

Актуальность решаемой проблемы заключается в том, что современный специалист должен приобрести навыки и умение работать на компьютере, значительно увеличить свой творческий потенциал, чтобы на производстве он мог работать с гораздо большей отдачей. Традиционные методы обучения формируют у студентов преимущественно информационную базу знаний. Развитие же творческого мышления на базе применения компьютерной техники при изучении дисциплин инженерной графики и приобретении практических навыков профилирующих дисциплин. Для успешного обучения новым технологиям необходимо широкое использование современных методов обучения с развитием творческой активности студента при выполнении самостоятельных, практических задач, курсовых работ.

При подготовке выпускников технических специальностей изучаются в первую очередь «Машиностроительное черчение с элементами начертательной геометрии, Компьютерная графика», а в дальнейшем на базе полученных знаний - специальные дисциплины проектирования, технологии, эксплуатации и ремонта. 

С этой целью студентами 1-го и 2-го курса в рамках указанных дисциплин для получения компьютерной грамотности осваивается система «Компас 3D», в которой используется ПК для автоматизации чертежно-графических работ, выполнения сборочных и рабочих чертежей, кинематических, электрических и гидравлических схем и устройств.

В процессе обучения уделяется большое внимание методологическим вопросам, направленным на повышение эффективности усваиваемого материала. При изучении данной (конкретной) дисциплины студент должен получить необходимые знания, приобрести практические навыки и умение изображать в соответствии с требованиями ЕСКД различных механизмов, деталей и узлов машины.

В рамках научно–практического общества проводится расширенное изучение сичстемы «КОМПАС». 

С целью освоения программы мной разработаны лабораторные работы по – Компьютерной графике и моделированию. Работы  по созданию чертежей,  и моделей успешно выполняются студентами.
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Применение в колледже компьютерных  технологий в учебном процессе и научной деятельности студентов позволяют подготовить высококвалифицированных специалистов.
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