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1.Актуальность темы

 В динамично меняющихся общественно-политических и социально-экономических условиях одной из приоритетных составляющих государственной образовательной политики является подготовка квалифицированных и конкурентоспособных специалистов для инновационной экономики. Профессиональная подготовленность и компетентность кадров во всех сферах деятельности существенно влияют  на экономику страны и определяют материальный и духовный потенциал государства. 
Потребность в совершенствовании среднего профессионального образования (СПО) обусловлена актуальным реагированием  общества и работодателей на высокие требования к уровню современных специалистов. Модернизация системы профессионального образования стала характерной особенностью социального прогресса и современного состояния России. Выпускникам среднего профессионального образования  необходимо быть максимально готовыми к оперативному и грамотному решению производственных задач и обладать способностью быстро включаться в рабочие процессы, корректировать свою общественную и профессиональную деятельность в новых социально-экономических условиях.

Решение данных задач возможно при изменении подхода к повышению квалификации преподавателей  и их готовности  работы в новых условиях.

Анализ источников и практической деятельности показывает, что в современных условиях преподавателям в организации СПО приходится решать комплекс задач аналитического, исследовательского, проектировочного и маркетингового содержания.

В разработке новых принципов организации учебной деятельности для эффективной реализации данного комплекса задач, в образовании нами рассматривается как методология изменения условий деятельности учреждений среднего профессионального образования, на основе координации и интеграции образовательных, производственных и социально-общественных систем и форм их отношений.

Основоположник кластерного подхода М.Портер определяет понятие кластера, как группу взаимосвязанных компаний, действующих в определенной сфере и взаимодополняющих друг друга.

Актуальность работы состоит в изучении проблемы формирования профессиональных компетентностей с учетом специфики и уровней педагогической квалификации преподавателей - инженерно-педагогических работников системы СПО и их готовности к проектированию и функционированию профессиональной деятельности в условиях образовательно-производственного кластера.
Поиск путей решения, связанных с формированием профессиональной компетентности преподавателей системы СПО на основе кластерного подхода, выявил ряд противоречий:

· между необходимостью применения кластерного подхода в процессе профессиональной подготовки студентов как фактора успешности их  образования и недостаточно сформированной профессиональной компетентностью преподавателей учреждений среднего профессионального образования  в данной деятельности;

· между требованиями к координации и интеграции учебных, производственных и социально-общественных функций  учреждений СПО в условиях кластера и отсутствием необходимой профессиональной компетентности преподавателей для решения этих задач; 

· между потребностями экономики в подготовке специалиста интегративного типа, готового решать на производстве комплекс задач аналитического и исследовательского характера и отсутствием готовности у преподавателей учреждения СПО к проведению качественной подготовки студентов.

Ведущая идея работы заключается в следующем: эффективность и качество подготовки специалистов среднего звена производства будут обеспечены, и реализованы если научно обоснована  структурно-содержательная модель формирования профессиональной компетентности преподавателей учреждения СПО на основе кластерного подхода.
Исследование проводилось в 2010-2014 годы на базе политехнического факультета АОУ ВПО ЛО «Государственный институт экономики, финансов, права и технологий», поселка Сиверский Гатчинского района Ленинградской области. В эксперименте приняли участие 60 студентов по профессии «автомеханик» и «электромонтёр», 88 преподавателей, 50 родителей и 30 работников предприятий и профессиональных партнеров.
2.Основное содержание работы
В работе исследован специфический вид объединения – образовательно-производственный кластер, субъектами которого являются руководители учреждения СПО и структурных  подразделений, преподаватели, студенты, работодатели и т.д. Они объединяют ресурсы для достижения большей эффективности и качества образовательного процесса, подготовки компетентного и конкурентоспособного специалиста. Обращение к образовательно-производственному кластеру в системе СПО объясняется преимуществами этой организационной формы, координирующей и интегрирующей заинтересованные стороны для личностного и профессионального развития его субъектов. 
Кластерный подход способствует раскрытию потенциала преподавательского коллектива через  развитие профессиональных компетенций каждого его участника и расширению возможностей освоения новых видов профессиональной  деятельности. Организованное таким образом пространство позволяет увидеть потенциал уже сложившихся связей, спроектировать маршруты деятельности всех субъектов, скоординировать взаимодействие образовательного учреждения СПО с другими структурами, расширить формы профессионального партнёрства (Рис. 1). 
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Рис.1  Социальная эффективность образовательно-производственного  кластера
Таким образом, кластерный подход в работе как методологический принцип положен в основу процесса формирования профессиональной компетентности преподавателей учреждений СПО в условиях специально организованной среды, интегрирующей учебный, исследовательский и производственный потенциал среднего профессионального образования.

Сегодня преподавателю учреждения СПО необходимо выстроить образовательный процесс так, чтобы ориентировать студентов на формирование познавательных, коммуникационных, организационных способностей, развития личностных качеств и компетентностей.

В работах Т.С.Кабаченко, В.В.Крыжко, Е.М.Павлютенкова определены основные качества преподавателя, которые характеризуют его, как менеджера обучения в рамках образовательно-производственного кластера: практичность ума, общительность, активность, инициативность, настойчивость, работоспособность, организованность, самостоятельность и способность работать автономно. Компетентность преподавателя рассматривается, как интегральное качество личности, проявляющееся в ее общей способности и готовности к деятельности, основанное на знаниях, опыте и компетенциях, которые приобретены в процессе  его обучения и социализации. 
Для эффективной деятельности образовательно-производственного кластера большое значение имеют взаимодействие и взаимовлияние субъектов внутри него. Сотрудничество, внутренние связи, наличие постоянных личных контактов и общего взаимодействия способствуют установлению стабильных коммуникаций, обработку, анализ, передачу и применение актуальной информации. Субъекты образовательно-производственного кластера быстро реагируют на инновации в сфере образования, имеют возможность апробировать их в учебном процессе, отслеживая новые тенденции в развитии научно-технического прогресса.

Анализ показывает, что формирование профессиональной компетентности преподавателя в рамках образовательно-производственного кластера требует целого ряда необходимых условий:

· наличие лидера, определяющего долговременную инновационную стратегию кластера;

· совокупность образовательных ресурсов (кадровых, нормативных, информационных, финансовых и материально-технических и др.) для получения конечного продукта профессионального образования - компетентного специалиста; 

· создание атмосферы доверия и творчества, являющейся следствием взаимных преимуществ учреждений образования, являющихся субъектами кластера.

В ходе работы сделан вывод о том, что, учитывая особенности деятельности субъектов в образовательно-производственном кластере, профессиональную компетентность преподавателя, можно представить как совокупность профессиональных качеств менеджера-профессионала, сочетающего творческую направленность деятельности, практические умения в решении профессиональных задач, а также личностные профессионально важные качества, позволяющие добиваться высоких результатов в деятельности.
3. Модель формирования профессиональной компетентности преподавателей учреждения СПО на основе кластерного подхода

Установлено, что проблема повышения квалификации преподавателей учреждения СПО, как новой формы деятельности в рамках образовательно-производственного кластера позволила научно обосновать структурно-содержательную модель формирования профессиональной компетентности преподавателей учреждения СПО на основе кластерного подхода (Рис. 2). 











Рис.2  Структурно-содержательная модель формирования профессиональной компетентности преподавателей учреждения СПО на основе кластерного подхода

Концептуальным основанием разработанной модели являются методо​логические принципы реализации кластерного подхода:
· принцип творческого самоопределения и профессиональных опор - осуществляется учет в подготовке базовой составляющей, профессиональной деятельности и жизненного опыта преподавателей;
· принцип соответствия корпоративным запросам и потребностям (содержание и технологии подобраны с учетом характеристик и запросов педагогического коллектива);

· принцип непрерывности при повышении квалификации преподавателей СПО учитывает взаимодействие систем «ИПК – Образовательно-производственный кластер - самообразование»;

· принцип персонализации, ориентированный на учёт индивидуальных потребностей преподавателей.
Целеполагание в предложенной модели понимается как упорядоченное, управляемое, организационно-технологическое обеспечение процесса формирования профессиональной компетентности преподавателей учреждения СПО, выступающего в системе повышения квалифи​кации и субъектом и объектом этого процесса.
Для обеспечения эффективной реализации профессионального и соци​ального потенциала преподавателя в процессе повышения квалификации были приведены цели, содержание и технологии образования в соответствие с ценностями образовательно-производственного кластера. 
Компонентом кластерной среды выступает интегрированное образовательное пространство вуза, учреждения СПО, опытно-экспериментального участка (ОЭУ) и предприятий, в котором взаимодействуют все субъекты образовательного процесса, обеспечивается оптимизация учебной, учебно-производственной, трудовой деятельности субъектов, концентрируется и интегрируется материально-техническая, технологическая, информационная базы образовательного учреждения, ОЭУ, и предприятий, привлекаются работодатели к реализации образовательных программ, реализуется сопровождение самообразовательной деятельности преподавателей посредством информационно-коммуникационных технологий.
Модель предусматривает определенным образом организованное содержание подготовки преподавателей, что предполагает:

· разработку нового содержания модульных образовательных программ с учетом кластерного подхода;
· усиление практической направленности обучения и связи с производством;
· активизацию внутрифирменного обучения и самообучения, внедрение в обра​зовательный процесс информационно-коммуникационных технологий под​держки самостоятельной учебной деятельности субъектов кластера;
· обеспечение открытого доступа к образовательным ресурсам через информационную образовательную среду;
· построение субъект - субъектного взаимодействия между обучающимися, преподавателями-андрагогами и всеми участниками образовательно-производственного кластера.
Компонент  структурной организации учебной, практической и производственной деятельности преподавателей в кластере непосредственно связан с развитием профессиональной компетентности в формах базовой подготовки, внутрифирменного обучения, экспериментальных и производственных практикумов, что осуществляется на следующих этапах:
 -диагностический - изучение кадровых потребностей предприятий и образовательных запросов преподавателей учреждений СПО, выбор индивидуального маршрута повышения квалификации, проектирование образовательных программ подготовки специалистов с учетом требований образовательно-производственного кластера;
 -учебно-теоретический - реализация модульных образовательных программ и технологий информационно-методического сопровождения учебной (аудиторной, внеаудиторной и самообразовательной) деятельности преподавателей;
-учебно-производственный - проведение практических, проектировочных и исследовательских работ на технологической базе ОЭУ и предприятий;
-аттестационно-презентационный - оценка результатов образовательного процесса, защита проектов инновационного развития предприятий, самопрезентация будущих специалистов в качестве кадрового резерва предприятий.
Критериально-оценочный компонент обеспечивает проверку результативности модели - качество подготовки преподавателей. Он предпо​лагает разработку интегративного критерия, который включает следующие показатели:
   - соответствие профессиональной компетентности преподавателей тре​бованиям образовательно-производственного кластера;
  - соответствие условий и результатов обучения образовательным по​требностям взрослых, возможностям их профессионального развития и карь​ерного роста преподавателей;
  - удовлетворенность субъектов образовательного процесса (преподавателей, работодателей), качество подготовки выпускников.
4.Экспериментальная проверка модели формирования профессиональной компетентности преподавателей учреждения СПО на основе кластерного подхода
В ходе экспериментальной проверки структурно-содержательной  модели формирования профессиональной компетентности преподавателей СПО на основе кластерного подхода была создана координационно-прогностическая группа (КПГ) из администрации, преподавателей, родителей, студентов,  партнеров, представителей хозрасчетного участка и ВУЗа, в задачи, которой входило проектирование и реализация процесса взаимодействия субъектов экспериментального образовательно-производственного кластера «учреждение СПО – ОЭУ – предприятия - ВУЗ».

Структура взаимодействия участников координационно-прогностической группы образовательно-производственного кластера показана на рис.3. 

В работе значительное внимание уделялось содержательному компоненту подготовки преподавателей в условиях кластера.

Определены требования к модульным образовательным программам обучения преподавателей при реализации кластерного подхода:
· проектирование программ, обеспечивающих переход от планируемых результатов обучения на уровне знаний, умений, навыков к профессиональным компетенциям преподавателей, которые должен приобре​сти субъект в ходе освоения всех циклов и дисциплин (модулей) про​граммы;
· дифференциация компетенций в условиях образовательно-производственного кластерного подхода (аналитические, исследовательские, менеджерские, проектировочные, маркетинговые);

· программно-технологическое сопровождение учебной, исследовательской и производственной подготовки преподавателей в условиях кластера.
В эксперименте освоено содержание образовательной программы преподавателей в области освоения идей кластерного подхода, включающее следующие модули: «профессиональная компетентность преподавателей СПО»; «кластерный подход в образовании»; «аналитическая деятельность преподавателей СПО в структуре реализации кластерного подхода»; «исследовательская компетентность преподавателей СПО»; «проектировочная компетентность преподавателей СПО»; «развитие маркетинговой компетентности преподавателей СПО»; «разработка проекта социального и профессионального партнёрства как формы проявления образовательно-производственного кластера (зачёт)».

Экспериментальное исследование выявило преимущества кластерного подхода в создании условий внутрифирменной качественной подготовки преподавателей СПО за счет кадровых, материально-технических и методических ресурсов участников образовательно-производственного кластера.
Обоснованы преимущества внутрифирменного обучения кадров в условиях кластера: 
· проведение маркетинговых и социально-профессиональных исследований по заявкам социальных и профессиональных партнеров;
· целевая подготовка специалистов для конкретного образовательного учреждения или предприятия;
· вовлечение преподавателей из разных структур в процесс социально-педагогического и профессионального сопровождения преподавателей учреждения СПО и студентов;
· усиление проектно-исследовательской деятельности педагогов, которые отличаются направленностью на обучение навыкам самоанализа и участия в экспериментальной и практической  деятельности, на обеспечение профессионального роста педагогов;
· расширение взаимодействия с коллегами и партнерами, сотрудничество в выполнении совместных проектов, изменение не только вида деятельности педагога, но и способ ее организации. 
Обучение преподавателей учреждения СПО на рабочем месте рассматривалось как фактор повышения качества освоения аналитических, проектировочных и производственных функций их деятельности.

Таким образом, результат эксперимента показал качественное освоение идей кластерного подхода преподавателями учреждения СПО в современной образовательной ситуации.

Наше исследование выявило методики, позволяющие адекватно измерить сформированность профессиональных компетентностей преподавателей и будущих специалистов (анкетный опрос, самооценка уровня сформированности профессиональных компетентностей); критерии, показатели и индикаторы для оценки уровня профессионализма и деятельности преподавателей образовательно-производственного учреждения СПО на основе кластерного подхода.
5. Критерии экспериментальной модели формирования профессиональной компетентности преподавателей учреждения СПО на основе кластерного подхода
В ходе исследования апробированы критерии эффективности, сформированности профессиональной компетентности преподавателей учреждения СПО следующие - развитие общепрофессиональных и специальных кластерных компетенций преподавателей, динамика условий обучения, качество подготовки студентов.

Общепрофессиональная компетентность преподавателей оценивалась через сформированность их аналитических, проектировочных, маркетинговых, исследовательских и менеджерских умений. 

Как показал эксперимент, в ходе освоения блочно-модульного содержания образовательных программ были достигнуты следующие результаты (приняло участие 88 преподавателей):
1) Освоение идеи кластерного подхода (понятие кластера, образовательный кластер, организационная структура кластера, их виды и возможности) обнаружили 78% преподавателей (до эксперимента 12%).

2) Расширено представление о структуре общей профессиональной компетентности преподавателей учреждения СПО в условиях реализации кластерного подхода (до эксперимента 44% после 92%).
3) Сформированы теоретические знания и практические умения аналитической, исследовательской, проектировочной деятельности преподавателей учреждения СПО в условиях образовательно-производственного кластера (соответственно 54% и 88%).

4) Развиты умения маркетинговой деятельности преподавателей СПО, учитывающие особенности открытой среды образовательно-производственного кластера (соответственно 48% и 64%).

Для оценки результативности кластерного подхода вводим коэффициент эффективности, формулой для которого будет: Кэф=Ки/Кп, где Кэф – коэффициент результативности; Ки – показатель сформированности компетентностей преподавателей на контрольном этапе (итоговый); Кп - показатель сформированности компетентностей на констатирующем этапе (первичный). Такой коэффициент является индивидуальным показателем развития педагогов, при результативном обучении Кэф >1.
Анализ диаграммы 1 показал, что коэффициент эффективности формирования умений в экспериментальной группе  при обучении в кластерном образовательно-производственном пространстве выше, чем в контрольной группе. Наиболее успешно сформированы исследовательские и проектировочные компетенции преподавателей.
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Диаграмма 1 Динамика коэффициента эффективности формирования умений преподавателей
Сформированность специально организационно – кластерных компетентностей преподавателей оценивалась через уровень освоения общей идеологии построения образовательно-производственного кластера,  как интегративной системы особого рода, динамику умений и навыков проектирования и реализации социального, профессионального взаимодействия участников кластера, эффективность вовлечения работодателей в процесс получения студентами практических навыков, координацию совместной работы учреждения СПО и социально-трудовой сферы.
Уровень специально организационно – кластерных компетентностей преподавателей  рассматривался через анализ Портфолио преподавателей, анкетирование и  включал такие аспекты, как теоретические знания и умения (знание целей, принципов, содержания и форм педагогической деятельности в образовательно-производственном кластере), методические знания и умения (умение и навыки проектирования социального, профессионального взаимодействия участников кластера, принципов организации развивающего пространства кластера, инновационных программ и технологий),     технологические знания и умения (вовлечение работодателя в процесс получения студентами практических навыков), специально - корпоративное знание и умение (координация совместной работы учреждения СПО  и социально трудовой сферы).

Результаты итогового тестирования участников эксперимента показали  достаточно высокий коэффициент эффективности формирования специально организационно – кластерных компетентностей у преподавателей экспериментальной группы (средний коэффициент равен 2,5), что означает хорошее владение технологическими основами деятельности в образовательно-производственном кластере и значительный прирост умений и навыков проектирования и реализации социального профессионального взаимодействия участников кластера. Средний коэффициент эффективности у преподавателей контрольной группы составил 1,6. В экспериментальной группе зафиксирована значительная позитивная динамика развития интеллекту​ально-теоретических умений (Кэф=2,6, в контрольной группе – 1,4), интегративных умений разработки, конст​руирования, научно-методического обеспечения (Кэф=2,4 в контрольной группе – 1,7) и освоения и применения специальных ин​новационных технологий в образовательном про​цессе (соответственно 2,6 и 1,7). 
Следовательно, внутрифирменное обучение в условиях кластерного подхода значительно эффективнее традиционной организации повышения квалификации преподавателей СПО.
В ходе анализа полученных данных были выявлены основные препятствующие и стимулирующие факторы реализации эксперимента.
Препятствующие факторы - собственная инерция (32%), разочарование в результате имевшихся ранее неудач (28%), отсутствие поддержки и помощи со стороны руководителей (34%), враждебность, зависть коллег (28%), состояние здоровья (20%), недостаток времени (56%), ограниченные ресурсы, стесненные жизненные обстоятельства (34%).
В то же время были выявлены стимулирующие факторы, повышающие эффективность реализации проекта - методическая работа (46%), пример и влияние коллег (34%),  пример и влияние руководителей (22%), новизна деятельности (44%), условия работы и возможность экспериментирования (62%),  интерес к работе (42%), возможность получения дополнительных профессиональных навыков (64%), зарплата (70% от хозрасчетной деятельности)  (82%).

Критерий динамики условий обучения мы рассмотрели через следующие показатели: 

- создание интегративного пространства; 

- возможность расширения специализации; 

- материально-техническое оснащение; 

- возможность создания индивидуальных маршрутов.
Результат маркетинг-анализа условий обучения показал, что создание кластерного пространства поддерживает большинство участников эксперимента. В таблице 1 мы представили динамику количества работодателей, с которыми заключены договоры на организацию практики студентов.

Таблица 1 
Динамика расширения интегративного пространства в аспекте договорной работы с работодателями

	2010
	2011
	2012
	2013

	ООО «Джек Мастерс»,

ООО «Консул»
	ООО «Запаска»,

ЗАО «Промышленно-строительная группа БИК»,

ИП Новиков А.Н.,

Завод ЖБИ №3
	ИП Соломатин В.В.;

ИП Голуб А.В.;

МКУ Хозяйственно-эксплуатационная служба;
ИП Семенов С.Т.; 
ИП Шапагаев В.И.
	ИП Фомичев В.А.,

ООО «Стройформат»;

ИП Петров А.В.;

ИП Михайлов С.А.




Следовательно, в пространство образовательно-производственного кластера с каждым годом вовлекается все больше предприятий, что влечет за собой формирование заказа на новые специальности или специализации. 

Благодаря  предоставляемой партнерами материально-технической базе, которая представляет собой современные устройства и механизмы, необходимые для качественной практической подготовки специалистов, стало возможным расширение количества специализаций и повышение качества подготовки по ним.

Очень востребованными среди преподавателей и студентов оказались мастер-классы по освоению технологий работы с диагностическими стендами систем автомобиля. За период с 2010 по 2014 годы в условиях кластерного образовательно-производственного пространства было освоено 9 новых современных технологий диагностирования автомобилей за счет предприятий-партнеров.

Таким образом, предоставляемая данными партнерами материально-техническая база способствовала расширению специализаций, получаемых как преподавателями, так и студентами. Привлечение специалистов из предприятий-партнеров, прошедших за счет работодателя переподготовку в современных центрах на новейшем оборудовании также способствует освоению современных инновационных технологий в условиях кластерного образовательно-производственного пространства. 

В эксперименте изучено качество подготовки студентов. Эффективность вовлечения потенциальных работодателей в процесс получения студентами практических навыков, организацию совместной работы учреждения СПО  и социально-трудовой сферы оценивалась методом анкетирования через удовлетворенность респондентов реализацией нашего экспериментального проекта и качеством подготовки студентов. 86% работодателей, заключивших договора в рамках создания кластерного образовательно-производственного пространства, высказали удовлетворенность организацией подготовки и качеством работы выпускников учреждения СПО.
Оценку компетентности выпускников  по готовности специалиста к решению инновационных задач предприятий проводили работодатели-партнеры, соотнося компетентность выпускников с актуальными и перспективными потребностями реального производства.

Результаты исследования показывают, что на контрольном этапе  эксперимента уровень сформированности всех составляющих профессиональной компетентности выпускников учреждения СПО стал значительно выше аналогичных показателей на констатирующем этапе. Динамика роста профессиональных навыков составила 32%, интеграция знаний при решении производственных задач – 44%, участие в проектной деятельности – 28%. 

Еще один показатель отражает рост конкурентоспособности выпускников, обучающихся  в модели образовательно-производственного кластера, - это данные по трудоустройству выпускников. В ходе эксперимента 100% студентов, побывавших на практике, были трудоустроены по специальности. 
Таким образом, зафиксированная положительная динамика результатов обучения позволяет сделать вывод о том, что сформированное нами образовательно-производственное пространство кластера позволяет оптимально выстраивать образовательный процесс по формированию профессиональных компетенций преподавателей, а также повысить уровень образованности студентов.

6. Общие выводы
В заключении на основе обобщения результатов проведенного исследования сформулированы следующие выводы:

1. Образовательно-производственный кластер выступает, как организационная форма интеграции учреждений СПО, их структурных элементов, сферы науки, практики  и производства на этапах повышения квалификации в ИПК, внутрифирменного обучения, опытно - экспериментального обучения в мастерских, менеджерская и производственная практика.
2. Выявлены преимущества реализации кластерного подхода в подготовке преподавателей учреждений СПО: качество подготовленности и динамика трудоустройства выпускников, а также их востребованность на рынке труда; расширение сегмента рынка образовательных услуг, характеризующее востребованность учреждения СПО; увеличение видов внебюджетной деятельности и образовательных услуг; наличие договоров с предприятиями на профессиональную подготовку; реализация образовательным учреждением СПО новых функций и форм повышения квалификации, переподготовки, разнообразных форм сотрудничества.

3. Предложенная структурно-содержательная модель в условиях реализации кластерного подхода расширяет возможности повышения квалификации работников профессионального образования и направлена на формирование аналитических, исследовательских, маркетинговых, менеджерских и проектировочных компетенций преподавателей, способствует развитию нового качества выпускника учреждений СПО.
4. Авторская модульная образовательная программа внутрифирменного обучения преподавателей учреждений СПО является инструментом их индивидуального развития, выстраивая новую логику профессионального становления, обеспечивая его целостность с позиций профессиональной компетентности, формируют качество преподавателя как исследователя, менеджера, проектировщика, создателя реальной модели образовательно-производственного кластера. Отличительной чертой данного обучения стало эффективное взаимодействие с коллегами и партнерами, сотрудничество в выполнении совместных проектов, изменение не только вида деятельности педагога, но и способ ее организации. 

5. В общей системе позитивных эффектов развития учреждения СПО отмечено повышение рейтинга и имиджа данного учреждения, положительная динамика в интеграции и объединении усилий партнеров районного и регионального уровней, заинтересованных в повышении качества среднего профессионального образования в свете требований региональных и отраслевых рынков труда. 

6. Применение образовательно-производственного кластерного подхода способствовало осознанию ценности участия субъектов исследования в социально-проектной деятельности в реальном секторе экономики, расширению способов и форм взаимодействия с партнёрами по кластеру. 
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Рис. 3  Структура взаимодействия участников координационно-прогностической группы
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