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Особенности развития художественного восприятия

2012-2013 уч.г.
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Особенности овладения техническими навыками

2012-2013 уч.г.
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Особенности

овладения изобразительной деятельности

Высокий уровень

Ребенок владеет основными изобразительными и техническими навыками.

В рисунке передает четко форму, видны части предмета, соблюдены пропорции. Передает реальный цвет предмета, использует многообразие цветовой гаммы. При построении композиции располагает предметы по всему листу, ярко выделяет главный образ. Ребенок проявляет творчество, может самостоятельно выбирать тему.

Средний уровень

Ребенок знает способы изображения некоторых предметов и явлений . При передаче формы есть незначительные искажения. Цвет использует как выразительную функцию, есть есть отступления от реальной окраски, преобладает в основном один-два цвета. Изображение располагает по полосе, главный предмет расположен обычно в центре, есть незначительные искажения по величине. В работе проявляет самостоятельность и творчество.

Низкий уровень
     Ребенок рисует при активной помощи взрослого. В рисунке пропорции не соблюдает, форма обычно не удается. Рисунок не продуман, в основном случайная композиция. В рисунке трудно увидеть главного героя.              Изображение декоративно, образ нереальный, цвет передает неверно. Ребенок не проявляет творчество и самостоятельность в выборе темы.

Особенности владения

детьми техническими навыками

Высокий уровень

     Ребенок владеет правильной техникой работы с художественными материалами, позволяющей создавать выразительные изображения.

     Ребенок умеет накладывать краски в одном направлении, закрашивает изображения без просветов, заполняя последовательно всю поверхность, регулируя нажим на кисть и карандаш с целью получения интенсивного цвета или оттенков.

     Уверенно владеет ножницами. При работе использует разное направление.

Средний уровень

     Правильная техника работы с предлагаемыми художественными материалами применяется не всегда. В работе использует основные умения пользования кистью и карандашом для передачи особенностей изображения.

     При работе с ножницами может резать с продвижением вперед.

Низкий уровень

     Редко правильно применяет правильную технику работы с предлагаемыми художественными материалами, ждет поддержку взрослого.

     В работе использует элементарные умения работы с кистью и карандашом. Нажим и направление штрихов не регулирует.

     В работе с ножницами использует единичный срез.

Особенности

развития художественного восприятия

Высокий уровень

     Ребенок проявляет интерес к изобразительной деятельности. Развито эстетическое восприятие, созерцает красоту окружающего мира. Хорошо устанавливает сходства и различия предметов и их частей, выделяет общее, характерные признаки. Умеет передавать в изображении не только основные свойства (форма, величина, цвет), но и характерные детали, соотносит предметы и их части по величине, высоте, расположению относительно друг друга.

     Ребенок обнаруживает постоянный и устойчивый интерес, потребность общаться  с прекрасным.

Средний уровень
     Ребенок проявляет интерес и потребность в общении с прекрасным в окружающем мире и произведениях искусства, испытывает радость от встречи с ним.

     Может самостоятельно и целеноправлено рассматривать произведения искусства, не всегда соотносит воспринятое со своим опытом, чувствами и представлениями. Иногда испытывает затруднения в установлении сходства и различия предметов и их частей, выделения общего и единичного, характерных признаков, обобщения.

Низкий уровень
     Интерес к восприятию эстетических особенностей предметов неустойчив, слабо выражены эмоции. Отклик возникает только при активном побуждении взрослого.

     Видит общие признаки предметов, их некоторые характерные особенности, сенсорно эстетические свойства, узнает и радуется знакомым образам.
_1477725527

_1477725753

_1477725478

