Отзыв о выступлении Фроловой Наталии Николаевны на педагогическом совете   МОУ «Лицей №1» г. Всеволожска по теме «Нестандартный урок как современная форма реализации ФГОС»  16.10.2015 г.

Наталия   
Николаевна
методически
грамотно
представила педагогическому сообществу актуальность разработки продукта ИОД  «Развитие коммуникативной компетенции на уроках английского языка в условиях реализации ФГОС», основу которого составляют современные стратегии обучения. 

Особое внимание уделила  важности создания оптимальных условий, способствующих формированию коммуникативных навыков, употреблению речевых средств иностранного языка в общении (диалогической речи), в монологической речи, в письме, что является  приоритетной целью в обучении английскому языку в рамках ФГОС нового поколения. 

Результатом интеграции представленного аутентичного материала  в развитии речи учащихся является фактором положительной мотивации с высоким качеством усвоения изучаемого материала, где обучающиеся испытывают интерес к предмету,  чувствуют себя успешными, создается модель «учения с увлечением»,  формирующая  культуру умственного труда учеников.

Данная работа заслуживает внимания коллег на школьном, муниципальном, региональном уровнях с целью  внедрения в практику педагогического опыта при обучении английскому языку.
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Председатель педагогического совета, 

зам. директора по УВР 
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