Отзыв на рабочую программу кружка «Раскрой свои таланты» область «Искусство» в общеобразовательной школе
Автор Ткаченко Галина Ивановна, учитель музыки высшей квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №7» г. Выборга.
В программе используются  методические материалы по искусству Усачевой В. О., Школяр Л. Н., Березовчук Л. Н. (автор книг, статей и учебных пособий по музыковедению) и др. авторов.
Данная программа позволяет усилить развитие творческой активности учащихся, способствует становлению индивидуальности, самореализации и успешной социализации.

Программа построена с учетом современных требований педагогики и психологии, обеспечивает единство воспитания и обучения.
Планируемые результаты соответствуют требованиям ФГОС ООО
В основе проглядываются принципы доступности, наглядности, индивидуального подхода.
Материал подобран таким образом, что каждое занятие призвано обогатить детей новыми знаниями, новыми понятиями.

Цель программы: воспитание личности, обладающей не только знаниями, умениями и навыками, которые пригодятся в дальнейшей жизни, но и творческой личностью, способной мыслить художественными образами, личностью, способной к эмоциональному отклику и сопереживанию при восприятии лучших образцов мирового искусства.

Задачи:
- воспитание устойчивого интереса к творчеству в области искусства, потребности проявлять себя в нём, формирование  художественных и эстетических предпочтений.

-развитие  способности к эмоционально-чувственному и осознанно-мотивированному восприятию окружающего мира и произведений разных видов искусства, развитие воображения и фантазии, повышение творческого потенциала.

Решаются учебно-познавательные задачи - изучение процессов создания художественных образов; исследование истоков творчества.

Учебно-практические задачи: где осуществляются творческие пробы, воплощаются различные творческие замыслы. 

Содержание программы соответствует нормативным документам и состоит из:

-рецензии;

-пояснительной записки;

-учебно-методического плана;

-журнала учета работы педагога;

-списка детей посещающих кружок;

-диагностическая карта;

-табеля посещаемости кружка;

-бланка контроля;

-бланка творческих достижений;

-перечня литературных источников.
В основе кружковой деятельности используются наглядные методы: используются  словари эмоций, электронные презентации Microsoft Power Point; демонстрируются портреты композиторов, поэтов; картины художников и др.
Форма проведения кружковой работы: индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам творческого развития. 1 раз в неделю (34 часа в год).
Определена перспектива развития детей: 
- развитие навыков сотрудничества и сотворчества  в художественной деятельности; 
-овладение способами ведения коллективной и индивидуальной творческой работы; 
-умение договариваться распределять функции и роли совместной деятельности; 
- понимать основные законы художественного творчества.

Программа, опираясь на традиции, имеет и  инновационную направленность. Комплексный подход помогает осуществлять выполнение одновременно нескольких функций:

- ориентирует построение системы воспитания в целостную личность;

- способствует всестороннему развитию личности, что является результатом комплексного решения воспитательных и образовательных задач и предполагает формирование ценностных ориентиров, художественно-эстетической оценки и овладение основами творческой деятельности, дает возможность каждому проявить и реализовать свои творческие способности. 
На занятиях кружка дети  получают возможность  для создания собственного творческого продукта.
Опыт реализуется на концертных площадках, выставках, учебно-практических конференциях.
Заместитель директора по воспитательной работе В. Н. Корнеева 
