Пример коррекционно – развивающего занятия

1. Ритуал начала занятия. 
Комплименты: сидя в кругу, все берутся за руки. Глядя в глаза соседу, надо сказать ему несколько добрых слов, за что-то похвалить. Принимающий комплимент кивает головой и говорит: «Спасибо, мне очень приятно!» Затем он произносит комплимент своему соседу. При затруднении психолог может сделать комплимент или предложить сказать что-то «вкусное», «сладкое», «цветочное». 

2. Упражнение «Заряд бодрости» 
- Большим и указательным пальцами обеих рук массировать мочки ушей сначала в одну сторону, затем в другую. При этом говорить: «Ушки, ушки, слушайте!» (несколько раз); 

- Указательным пальцем массировать точку на лбу между бровей в одну и другую сторону и говорить: «Просыпайся третий глаз!» (несколько раз);

- Поглаживать впадинку на шее, глубоко вдыхать и говорить: «Я дышу!» (несколько раз). 

3. Разминка. 
- Как называют папу вашего папы? (дедушка);
- Что остаётся, когда съедаешь яблоко? (огрызок);
- Назовите пять имён мальчиков, начинающихся с буквы «а»;
- Он с пропеллером и живёт на крыше. (Карлсон);
- Семь дней с понедельника по воскресенье (неделя).
4. Упражнение «Тренировка слуховой памяти»
«Послушайте внимательно пары слов:
курица - яйцо, 

молоко - корова, 

замок - ключ, 

зима - снег, 

кофе – чай, 

мама - дочь 

Теперь я называю первое слово пары, а вы должны вспомнить второе». (Эти слова легко запомнить, так как они связаны по смыслу). 

5. Игра «Как это можно использовать?» 
Детфм предлагается найти возможно большее число вариантов использования какого-либо предмета. Например, называет слово «карандаш», а дети придумывают, как можно использовать этот предмет. Называет такие варианты: рисовать, писать, использовать как палочку, указку, градусник для куклы, удочку и т.д. 

6. Игра «Говори наоборот» 
«Я буду говорить слово, вы тоже говорите, но только наоборот, например: большой – маленький». Можно использовать следующие пары слов: 

весёлый – грустный, 

быстрый – медленный, 

пустой – полный, 

худой – толстый, 

умный – глупый, 

трудолюбивый – ленивый, 

тяжёлый – лёгкий, 

трусливый – храбрый, 

белый – чёрный, 

твёрдый – мягкий 

7. Упражнение «Сова» 
С силой схватить левое плечо правой рукой; головой медленно пересекать среднюю линию тела, поворачивая её налево, затем – направо. Расслабиться; сделать три полных цикла дыхания на три поворота головы. 

Повторить то же для другого плеча, добавив вокализацию: голова у плеча – вдох – голова на груди – выдох с вокализацией «у-у-х» - голова у другого плеча – вдох и т.д. 

8. Упражнение «Штриховка» 
Детям предлагается заштриховать картинку. Направление штриховки указано стрелками.

9. Упражнение «Торт» 
Описание: одному из детей предлагается лечь на коврик и психолог говорит, что из него сейчас будут делать торт. Каждый из детей представляет собой одну из составных частей: муку, сахар, молоко, яйца и т.д. Психолог играет роль повара. Сначала надо замесить тесто. Нужна мука – «мука» руками «посыпает» тело лежащего, слегка массируя и пощипывая его. Теперь нужно молоко – «молоко» «разливается» руками по телу, поглаживая его. Необходим сахар. Он «посыпает» тело, и немного соли – чуть-чуть, нежно прикасается к голове, рукам, ногам. Повар «замешивает» тесто, хорошенько разминая его. 

А теперь тесто кладётся в печь и там поднимается – ровно и спокойно лежит и дышит, все дети, изображающие составляющие, тоже дышат, как тесто. Наконец, тесто испеклось. Чтобы торт был красивый, надо его украсить красивыми цветами. Все участники, прикасаясь к «торту», дарят ему свой «цветок», описывая его. Торт необыкновенно хорош! Сейчас повар угостит каждого участника вкусным кусочком. 

10. Ритуал окончания занятия. 

Солнечные лучики. 
Протянуть руки вперёд и соединить их в центре круга. Тихо так постоять, пытаясь почувствовать себя тёплым солнечным лучиком.
