Отзыв.
    Мой сын Саша поступил в подготовительный класс Лужской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната.

     В школе создана очень доброжелательная атмосфера. Ни разу не видела, чтобы кто-то дрался или обижал малышей. На всех этажах во время перемены дежурят учителя.

     Класс, куда ходит мой ребёнок,  находится на первом этаже, что очень удобно для детей этого возраста. В классе детей немного и поэтому каждому ребёнку уделяется достаточно внимания и заботы.

      На первой беседе учительница объяснила мне, что мой сын особенный и для его развития и полноценного обучения необходимо разработать индивидуальную программу развития. Я также узнала, что с моим Сашей будут заниматься ещё и психолог, логопед, учитель ЛФК, ритмики и музыки и это меня очень радует, т.к. мой малыш до сих пор не научился говорить. Меня приглашали в школу для разработки этой программы. Выслушивали мои пожелания, советовались, многое объясняли.
      Я имела возможность посетить не только класс, но и кабинеты психолога и логопеда, а так же специально оборудованные сенсорные комнаты (светлую и тёмную). Все кабинеты и класс хорошо оснащены для проведения уроков и занятий.

      Мне понравилось отношение педагогического персонала к моему ребёнку, возможно,  поэтому он каждый день с радостью бежит в школу. Я вижу, что ему интересно заниматься и надеюсь, что педагоги помогут моему сыну преодолеть все трудности в обучении.  Уже сейчас я вижу положительные сдвиги: мой Саша стал усидчивее и спокойнее, а для общения уже пытается использовать не только жесты, но и делает попытки к говорению.

                                                          Мама Саши М.
