Отзыв.

  Минувший учебный год для наших учеников стал первым годом внедрения федерального государственного образовательного стандарта для детей с ЗПР. 
   Приятно осознавать, что школьное образование детей с ОВЗ становится реформируемой структурой в нашей стране. 
     Специалисты нашей школы проделали большую работу в подготовке необходимой нормативно-управленческой документации, разработке учебно-методической базы. Администрация приложила все усилия, чтобы материально-техническое оснащение учебно-воспитательного процесса соответствовало ФГОС для детей с ОВЗ. 

     Мы осознали, что с введением Стандарта обязательным является организация специальных условий обучения и воспитания обучающихся с ЗПР, которые включают использование адаптированной образовательной программы, специальных методов обучения и воспитания, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, направленных на коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии каждого ребёнка и формирование социальных (жизненных) компетенций.   

     Компонент «жизненной компетенции» рассматривается в структуре образования детей с ОВЗ как овладение знаниями, умениями и навыками, уже сейчас необходимыми ребёнку в обыденной жизни. Если овладение академическими знаниями, умениями и навыками направлено преимущественно на обеспечение его будущей реализации, то формируемая жизненная компетенция обеспечивает развитие отношений с окружением в настоящем.
     Индивидуальный подход к каждому ученику, учёт его особых образовательных потребностей стал во главу угла. 
     Изменились объём и содержание образования, планируемые результаты освоения образовательной программы, учебный план, условия образовательной деятельности, с учётом особых образовательных потребностей детей с задержкой психического развития.

   Еще одно новшество вошло в нашу школу – стандарты закрепляют нормы внеклассной деятельности в объеме 10 часов. Это всевозможные экскурсии, игры, клубы по интересам, коррекционно-развивающие занятия.  Для детей организована вторая половина дня по следующим направлениям внеклассной деятельности: спортивно-оздоровительное, социальное, духовно-нравственное, общеинтеллектуальное, общекультурное, коррекционно-развивающее.

     В нашем учреждении используют Модель нелинейного динамического расписания.

     Ведущий замысел Модели:
– отказ от единообразия и шаблонности в педагогической деятельности и взятие курса на вариативность содержания и способов обучения учащихся;
- выстраивание образовательного пространства, адекватного возрастным особенностям ребёнка через создание условий для социального и образовательного самоопределения; для получения школьниками качественного современного образования.
     Трудно пока говорить об итогах работы по адаптированной основной образовательной программе для детей с задержкой психического развития, но уже на начальных этапах видна возросшая мотивация к учению обучающихся, их активность в урочной и внеурочной деятельности, положительная динамика индивидуальных достижений учащихся по освоению предметных программ и положительная динамика данных психологической и педагогической диагностики обучающихся. 
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в апробации ФГОС для детей с ОВЗ.
