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Образован не тот, кто много знает,

а тот, кто хочет много знать

и кто умеет добывать эти знания.

В.П. Вахтеров

Актуальность     
Главное стратегическое направление развития системы школьного образования основывается на личностно-ориентированном подходе к обучению. Из всего многообразия педагогических технологий, претендующих на реализацию такого подхода, наиболее актуальным считается метод проектов. Работа с учащимися начальной школы над проектами побудила меня создать универсальную папку проектов, использование которой помогает учащимся по собственному замыслу подготовить самые разнообразные проекты.
Цель

Основная идея создания папки проектов – помочь учащимся планировать и оценивать свои действия, вносить изменения в план работы, привлекать к сотрудничеству ровесников и взрослых, рационально использовать время, отведённое на проект, представлять результаты.
Работа по папке проектов
     
Создаваемые проекты могут быть разнообразными: исследовательскими, творческими, ролевыми, ознакомительно-ориентировочными (информационными), прикладными, межпредметными и т.д. Но различаться могут не только типы проектов, но и форма их организации, их технологическая основа — в рамках традиционных форм обучения или на основе компьютерных коммуникаций. В последнем случае меняется лишь основа, способ организации и проведения проектной деятельности. Если учитель приступает к реализации таких проектов, ему следует начинать с изучения интересов учащихся, выбора тематики проектов и подготовки учеников к работе. 

   
 Папка-тетрадь для работы по проекту может использоваться в урочной и внеурочной деятельности учителя начальных классов по работе над проектами. Рассчитана на учащихся 1-4 классов. Содержит 4 проекта со всеми этапами работы над проектом. Каждый год обучения папка формируется заново (1 класс – 2 проекта, после периода обучения грамоте; 2 класс – 4 проекта; 3 класс – 4 проекта; 4 класс – 5 проектов). Формы организации деятельности учащихся при работе с папкой проектов могут быть различными: индивидуальные проекты, парные проекты, групповые проекты. Чтобы возбудить у учащихся активную познавательную деятельность, надо, чтобы учащиеся постарались сами увидеть и вычленить проблему в проекте, значимую для себя и окружающих.

Когда проблема всего проекта будет сформулирована, переходите к определению гипотез её решения. После этого учитель разбивает класс на группы, учитывая интересы детей, и даёт задание каждой группе исследовать одну из гипотез. По ходу работы над проектом ведутся записи в папке проектов.
     
В целях исследования можно использовать все доступные учащимся источники информации - библиотеку, школьную медиатеку, опросы, интервью, выход в Интернет. Группа договаривается, как будет оформлен готовый материал. Фиксирует это в папке проектов. Когда весь материал собран, проанализирован и сформулирован аргументированный вывод, учащиеся вновь обращаются к общему проекту и создают презентацию своей версии в той форме, какую сами выбрали. Если в ходе общего обсуждения, учащиеся приходят к выводу, что приведённые данные вполне доказательны и подтверждают выдвинутую раннее гипотезу, эта гипотеза становится утверждением. В итоге все участники проекта договариваются, как будет оформлено решение всей проблемы в целом, делают заключения о возможности применения полученных выводов в жизни своей школы, города и т. д.
Семь шагов  проектной деятельности, осуществляемой с помощью папки проектов

Проект –  специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый школьниками комплекс действий по разрешению значимой для учащихся проблемы.
         Проект начинается с замысла. Чтобы проделать  путь от замысла к его практическому осуществлению, следует сделать семь  последовательных шагов. 
I этап. Мотивационно-планирующий
Шаг 1. Выбор и осознание проблемы
Обсуждение ситуаций, позволяющих выявить одну или несколько проблем. Дети сами делают окончательный выбор, проявляя инициативу в выборе проблемы, решение которой станет темой проекта.
Учитель – создает положительный мотивационный настрой, руководит обсуждением, формулирует проблему. Вводит в игровую (сюжетную) ситуацию. 
Ученики – обсуждают, предлагают собственные идеи.

Шаг 2. Определение целей и задач проекта.
Обсуждение целей и задач проекта, выдвижение гипотез решения поставленной проблемы, обсуждение возможных источников информации и способов совместной деятельности. 
 Учитель – объединяет детей в рабочие группы, распределяет амплуа, устанавливает критерии результата и процесса. 
Ученики –  обсуждают, дополняют задачи проекта, предлагают собственные идеи, принимают задачи.

II этап. Информационно-операционный

Шаг 3. Сбор и анализ информации
Изучение доступной информации, анализ и систематизация полученных сведений.
Учитель – наблюдает, координирует, поддерживает, сам является источником информации.
Ученики – работают с литературой и другими источниками.  

Шаг 4. Работа над проектом
Непосредственное  выполнение проекта.
Учитель – направляет и контролирует осуществление проекта, помогает организовать деятельность, при необходимости оказывает практическую помощь.
Ученики –  выполняют познавательную, исследовательскую, конструкторскую или иную работу на заданную тему.  

Шаг 5. Оформление результатов проекта. Подготовка к презентации
Младшие школьники могут представить проект в любом виде: доклад, стендовая защита, плакат, альбом, газета, электронная презентация, инсценировка и т.д. В соответствии с выбранным видом презентации или защиты осуществляется подготовка.
Учитель – направляет и контролирует деятельность по подготовке к защите или презентации.
Ученики – работают с нарастанием ученической самостоятельности.  

III этап. Оценочно-рефлексивный
Шаг 6. Презентация. Защита проекта
Презентация проекта или защита проекта происходит на уроках или на внеклассных мероприятиях (праздниках,  выставках,  акциях,  конференциях, родительских собраниях и т.д.)
Учитель – выступает участником коллективной оценочной деятельности.
Ученики –  представляют проекты, участвуют в коллективном обсуждении и оценке результатов работы.

Шаг 7. Рефлексия
Проводится после презентаций и защиты проекта, содержит анализ сделанного, сравнение того, что было задумано, с тем, что получилось, т.е. сопоставление цели и результата.
Учитель – создает соответствующую обстановку, организует и направляет обсуждение. 
Ученики – устно или  письменно  анализируют проделанную работу, дают себе самооценку, излагают свои впечатления.

 Оценка проектной деятельности
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     Работа по каждому направлению завершалась созданием авторской групповой компьютерной презентацией в среде Power Point, инсценировкой, творческой работой.
Вывод

Таким образом, применение метода проектов с использованием папки-тетради проектов в образовательном процессе способствует формированию у учащихся исследовательских навыков и информационной культуры, повышает мотивацию и индивидуализацию обучения. 
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