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Актуальность

Актуальность использования информационных технологий обусловлена социальной потребностью в повышении качества  образования и воспитания детей дошкольного возраста, практической потребностью в использовании в дошкольных образовательных учреждениях компьютерных программ, пониманием современных детей и их потребностей в именно информационном познании мира.
Концепция продукта

Метод проектирования позволяет ребенку экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать индивидуальные творческие способности и коммуникативные навыки, тем самым, обеспечивая ему высокую готовность к школьному обучению. Процесс проектирования повышает компетентность педагогов, выступает средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, укрепляет взаимоотношения с родителями, делает процесс обучения интересным и увлекательным. Метод проектов является способом реализации личностно-ориентированного подхода в образовании.

Инновационность (новизна)

Заключается в разработке и апробации долгосрочного проекта по развитию познавательной, творческой и эмоциональной активности у детей старшего дошкольного возраста и организации  взаимодействия в рамках проектной деятельности, а также использование традиционных и нетрадиционных форм продуктивной деятельности, элементов арт- терапии.
Результативность
Показателями результативности станут выставки рисунков, поделок детей для воспитанников МБДОУ, презентация «Гатчина – малая родина», где ребята и их родители представят продукты своей познавательно - творческой деятельности. Результативностью станут отзывы родителей и педагогов.
Транслируемость

Всероссийский интернет – проект конкурс для педагогов «Лучшая авторская публикация» - сертификат участия на сайте «Дошколенок.ру».

Список выступлений, связанных с презентацией (трансляцией) продукта ИОД:

- проведение открытого занятия для молодых специалистов МБДОУ;

- открытый просмотр интерактивной телевикторины «Хочу все знать».

- выступление на педагогическом совете МБДОУ с фотоотчетом по проекту.
Условия реализации

Организация проектной деятельности по подготовке и организации проекта в группе «Гатчина – малая родина», проведению в группе с детьми и родителями сезонных праздников (Праздник Осени, Пушкинский бал (весна), выпускной бал), игр – викторин «Прогулка по родному городу» и интерактивной викторины «Хочу все знать», мастер – класса по арт – терапии от педагога – психолога, направленных на познавательно – речевое и социально – коммуникативное развитие и воспитание детей, в который вовлечены все участники воспитательно - образовательного и коррекционно – развивающего процессов.

Эффекты
Проект приурочен к году Литературы в России, на основе проекта были созданы книжки – малышки руками детей и родителей.

Решено организовать Литературную Гостиную на базе группы, проводить семейные  литературные чтения, решено вступить в активное социальное партнерство с библиотекой им. А.С. Пушкина.
Презентационность:

Опыт работы представлен в брошюре, выпущенной Гатчинской типографией.

Электронные версии опыта работы над проектом выставлены в блогах на сайтах «www.openclass.ru» (ГМР)

nsportal.ru/ (Санкт – Петербург)  www.maam.ru (всероссийский)
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Тематическое направление:


«Проектная и исследовательская деятельность обучающихся»  (6)
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Продукт ИОД


 Полное название продукта: «Проектная деятельность в работе специалистов и воспитателей дошкольной образовательной организации с детьми старшего дошкольного возраста  с ТНР» 





(проект «Гатчина – малая родина»).








