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Введение
В век информационных технологий, «гаджетов» и виртуального общения особенно актуально становится рукоделие. 

Творческие работы, выполненные руками человека, несут человеческое тепло, выдумку, творчество и заботу о том человеке, которому ты делаешь сувенир.
Конечно, сувениры можно изготовить различными способами: связать, сшить, вышить, нарисовать, но не каждый человек умеет это делать.
Мы предлагаем Вам освоить вместе с нами один из самых простых, быстрых и экономичных способов изготовления сувениров в технике декупажа.
Об этом модном и креативном виде декоративной техники работы,  которая заключается в вырезании и наклеивании изображений на различные материалы, знают многие. Многие собираются и планируют заняться этим видом рукоделия, но не знают, с чего начать. Задача нашего исследования: показать, с чего начать и как это просто и экономически выгодно.

Впервые работы в технике декупажа мы начали делать на занятиях в школе по внеурочной деятельности «Декупаж». Нам  очень понравилось  работать в этой технике, здесь большой простор для фантазии, простота исполнения, доступность материалов и решение вечной проблемы, что подарить близким к праздникам.
Цель проектной работы: определить степень популярности, простоты и экономичности рукоделия в технике декупажа.
Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:
1. Изучить историю возникновения техники декупажа.

2. Исследовать на практике виды и технологии декупажа.

3. Провести анализ себестоимости сувенира в технике декупажа, изготовленного собственными руками.
4. Привлечь внимание современников к интересному виду рукоделия –декупаж.
5. Определить актуальность и популярность занятия декупажем.

Методы исследования:
1. Выборка и анализ информации из печатных и медийных источников.
2. Практическое изготовление сувениров в технике декупажа.

3. Экономический анализ себестоимости сувениров и сравнение стоимости аналогичных сувениров, изготавливаемых в промышленности. 
Этапы работы над проектом:

1. Поиск теоретической информации. (Урусова В.)

2. Отбор информации. (Минько Э.)
3. Исследование видов и технологий техники декупажа. (Минько Э., Урусова В., Петрова П.)

4. Экономическое обоснование себестоимости изделий. (Минько Э.)

5. Оформление презентации. (Минько Э., Урусова В.)

6. Оформление  стенгазеты  с изделиями  в технике декупажа. (Петрова П.)

7. Определение актуальности и популярности занятия техникой декупажа. (МинькоЭ., Урусова В., Петрова П.)

8. Защита проекта. (МинькоЭ., Урусова В., Петрова П.)

В завершении работы над проектом мы хотим подготовить презентацию и стенгазету по выбранной теме для ознакомления сверстников с увлекательным видом рукоделия – декупаж.
1. История возникновения декупажа
Слово decoupage происходит от французского глагола decouper –разрезать. Декупаж имеет длинную и очаровательную историю, которая ведет нас в прошлое через разнообразие стилей и стран.

Среди знаменитостей, увлекавшихся декупажем – Мария Антуанетта, Мадам де Помпадур, Лорд Байрон, Денди Бруммел, Матисс и Пикассо.

Еще в XII веке китайские крестьяне создавали яркую цветную бумагу, чтобы украсить окна, фонари, подарочные коробки и другие вещи.

Считается, что китайский опыт в «экспериментах» с ножницами переняли кочевники Восточной Сибири, где китайскую цветную бумагу использовали для украшения предметов и стен курганов (могил) Сибирских кочевников, которые относятся к временам до Рождества Христова.

Немецкие и польские ремесленники также использовали бумажные вырезки для художественного оформления мебели в течение нескольких столетий. Польские женщины и дети, в частности, развили огромный навык со свернутыми цветными листами бумагами (из журналов и газет), которые они вручную вырезали и складывали в геометрические формы, стилизуя под птиц, животных и цветы.

Дальневосточное искусство лаковой росписи XVII столетия, примененное главным образом для отделки мебели, и считается родоначальником современного искусства декупаж.

Восточные предметы утвари и мебель, расписанные лаком, украсили фешенебельные европейские дома, и мода на них не проходила. Торговцы не могли в полной мере удовлетворить заказы европейцев на расписанную лаком мебель из стран Дальнего Востока.

В результате в Италии венецианские краснодеревщики и лаковых дел мастера начали производить поддельные лаковые вещи, чтобы не отставать от запросов покупателей. И вещи, выполненные в данной технике, были известны как laccacontrafatta (lacca - лак, contrafatta-подделки).

Ремесленники нанимали учеников, чтобы они цветными красками переносили на бумагу сюжеты картин и гравюр самых знаменитых художников. Затем, приклеивали эти рисунки к деталям мебели, музыкальных инструментов и т.д. и покрывали несколькими слоями лака. В результате, получалась прекрасная мебель и предметы искусства, которые были очень похожи на настоящие популярные вещи, привезенные купцами из Китая и Японии.

Параллельно, богатая знать приглашала самых знаменитых живописцев, чтобы они раскрасили мебель, стены и потолки вручную, но цены на работы маститых живописцев, были очень высоки, и большинство людей не могли себе позволить приобрести работы знатных мастеров. 

Как альтернатива дорогому искусству развилось целое направление в художественном оформлении: покупались рисунки художников «одного дня», из них вырезались картинки, наклеивались и покрывались лаком. В течение XVIII и XIX столетий эта художественная форма процветала в Европе.
2. Декупаж и современное общество
В наши дни декупаж переживает второе рождение. Ведь сейчас эта старинная техника украшения предметов опять вошла в моду. В продаже появилось огромное количество разнообразных составов, которые позволяют добиться неизвестных ранее эффектов и тем самым дают возможность декорировать многие предметы: мебель, сумочки, кухонные принадлежности, ёлочные украшения и т. д., а еще, способствуют созданию эксклюзивных предметов интерьера, оформлению одежды и изготовлению всевозможных модных аксессуаров. За последние годы выросло число магазинов с товарами для рукоделия, основу которых составляют товары для техники декупажа.

Сегодня для декора предметов используются помимо бумажных салфеток декупажные карты, рисовая бумага, а также лаковые распечатки, которые позволяют украсить поверхность абсолютно любой картинкой, будь то репродукция знаменитой картины или фотография любимого человека. Современный рынок предоставляет огромный выбор кракелюрных лаков, большую палитру акриловых красок, в том числе с эффектом перламутра, хамелеон, «металлики». Выпускаются текстурные пасты, как простые, так и с различными наполнителями, к примеру, песком, для создания рельефных узоров или имитации лепнины. А большой выбор трафаретов позволяет придать работе особый шарм.
Декупаж позволяет любому человеку, не имеющему специального образования, творить великолепные, эксклюзивные вещи, дарить радость посредством подарков в этом стиле своим близким и друзьям. 
Все эти технические новинки позволяют развивать различные виды техники декупажа, которые мы используем при оформлении наших работ.
3. Виды и стили декупажа
Основными видами техники декупажа являются:

Прямой декупаж еще называют классическим. Картинка наклеивается непосредственно на декорируемую поверхность. Причем поверхность может быть любой - дерево, глина, керамика, стекло, металл, ткань, кожа и т.д. Картинки можно взять из трехслойных салфеток, рисовой бумаги или декупажных карт.
Самое сложное при наклеивании картинки - сделать это качественно, ровно и гладко. Существует несколько способов наклеивания салфеток, рисовой бумаги и декупажных карт - сухой, мокрый, горячий.
Обратный декупаж применим для декорирования прозрачных стеклянных поверхностей. Причем картинка (салфетка, рисовая бумага, декупажная карта) клеится с обратной стороны предмета лицевой стороной к стеклу. И, как следует из названия, при обратном декупаже вся последовательность действий идет в обратном порядке (в отличие от прямого). Это довольно сложно понять по описанию, а если хоть раз сделаешь это своими руками, то все становится понятно.

Объемный декупаж - придание объема некоторым элементам декора с помощью разных техник объемного декупажа, таких как:

-применение объемной пасты;
-создание объема при помощи драпировки салфетки или ткани;

-придание объема при помощи яичной  скорлупы, веревки.
Художественный декупаж еще называют дымчатым. При этом виде происходит полная имитация художественной росписи. За счет различных приемов полностью стирается граница между наклеенной картинкой (салфеткой, рисовой бумагой, декупажной картой) и фоном.
Декопатч заключается в том, что декорируемую поверхность оклеивают кусочками бумаги. Получается имитация лоскутного одеяла или техники печворк. Бумагу для этого чаще используют специальную, которая так и называется: бумага для декопатча (ее дизайны имитируют ситец, содержат мелкий геометрический или цветочный рисунок, зачастую изображают окраску звериных шкур), а можно использовать салфетки, или любую другую бумагу.

В настоящее время в технике декупажа используются следующие стили:
- прованс;

- шебби-шик;

- викторианский;

-симпл-сити;
- этнический.
Прованс
Наиболее популярный стиль декупажа. Свое название получил по провинции на юге Франции. Дизайнеры определяют его как благородную и неброскую старину, гармонично сочетающуюся с французским изяществом. Для него характерно использование выбеленных поверхностей и пастельных оттенков. Для большинства предметов характерны неровности и потёртости. В стиле прованс как никогда актуально применение техники состаривания. Типичными сюжетами для декорирования являются лавандовые поля, подсолнухи, виноград и виноделие, а также маленькие деревенские домики.
Шебби-шик 
В переводе с английского шебби означает «потрёпанный, потёртый или поношенный». Это направление возникло в последней четверти прошлого века. Для него характерны: нежные тона и слегка размытые рисунки, использование орнаментов в крупный и мелкий цветочек, сюжеты с розами, ангелами, дворцами и птицами. Этот стиль отличает легкость, нежность и романтичность образов.
Викторианский стиль
Этот стиль возник в Великобритании в период правления королевы Виктории. Для него характерны роскошь и богатство. На мебель или предметы декора преимущественно темного дерева наносятся изображения, декорируется всё это позолоченной краской. Основные тона, которые используются в этом стиле - золотой, темно-зеленый, бордовый. Основные мотивы  – ангелы, девушки, розы, дубовые листья, птицы и животные, сценки из охотничьей жизни, лошади, собаки, дичь, изображения замков и старинных домов, натюрморты с красивой посудой и обилием разной еды.
Симпл-сити
Стиль «простого города» подчёркнуто демократичен и буквально пропитан свежими тенденциями. При декорировании предметов в этом стиле зачастую применяются обычные вырезки из журналов и газет преимущественно с «рваными» краями, что придает некую состаренность и винтажность предмету.
Этнический 
Этот стиль получил распространение в связи с развитием туризма. Он подразумевает применение элементов традиционной стилистики любых стран и их органическое переплетение, которое создаёт неповторимую эклектику. В этническом стиле часто используются орнаменты в виде звериных шкур, элементы колоритных пейзажей и экзотические фрукты.
Для того чтобы работа в технике декупажа выглядела оригинально, обычные аппликации мотивов комбинируют с разнообразными декоративными эффектами. К базовым эффектам декупажа относятся техники состаривания (потертость, кракелюр, патинирование), оттенение, тонирование и золочение (поталь).
Потертость

Эффект потертости помогает достичь зрительного ощущения уже использованной, потертой с течением времени поверхности и принадлежит к техникам состаривания наряду с кракелюром и патинированием. Чаще всего потертости нужны для декорирования в стиле шебби-шик, чтобы создать ощущение богатой истории.

Наносят потертости, натирая воском перед окрашиванием желаемые участки поверхности и затирая их наждачной бумагой после ее высыхания.

Кракелюр

Кракелюр - это создание искусственного растрескивания для визуального эффекта старинной текстуры. Его делают при помощи специальных лаков, которые наносятся между двумя слоями, как правило, контрастной краски (фоновая - цвет будущих трещин). После просушивания верхнего слоя, на поверхности в результате воздействия состава для кракелюра проступают трещины желаемых размеров и форм.

Существуют одношаговые и двушаговые средства для получения кракелюра, разные техники нанесения мазков, которые определяют характер трещин и их размер.

Патинирование

Наряду с потёртостью и кракелюром техника патинирования направлена на визуальное состаривание предмета. Это имитация затемнения поверхности, которое возникает в результате частого контакта предмета с руками. Обычно наносится на уголки и грани предметов. Патина может быть тёмной, металлической или цветной.
Оттенение

Оттенение - приём, при котором пастель или краска наносится сухой губкой или кисточкой. Он применяется для создания плавного перехода между фоном и границами рисунка. Также с помощью оттенения можно добиться эффекта приглушённой росписи. Чаще всего тени наносят при выполнении обратного декупажа прозрачных предметов. 
Тонирование

Тонирование -  нанесение отдельных цветовых пятен на уже готовую работу. Тонирование также допускает использование цветных лаков или лаков с блёстками. Используется для того, чтобы создать цветовые акценты и придать объекту законченный вид.
Поталь

Поталь, золочение и серебрение - это обработка уже приклеенного изображения или поверхности основы при помощи золотых, серебряных или других металлических красок, которые придают эффект драгоценной инкрустации. Часто используется при выполнении работ в викторианском стиле.

Понимание основных видов и стилей техники декупажа, а также знание дополнительных декоративных эффектов позволяют нам создавать уникальные сувениры. Это и деревянные ключницы, и шкатулки, и различные вазы, тарелки, и часы из виниловых пластинок и многое другое.
4. Материалы, используемые в декупаже
Сейчас существует множество различных материалов и их разновидностей для декупажа. Мы бы хотели перечислить основные из них:
1. Заготовки
Заготовкой  может быть практически что угодно: от крышечки к баночке до мебели. Прежде всего, поражает разнообразие доступных материалов. Это могут быть изделия из дерева, бумаги и картона, стекла и металла, пластика, даже ткани и кожи. Заготовкой для декупажа могут служить как старые вещи: посуда, мебель и пр., так и специально созданные для этого.

2. Изображения

 Можно использовать изображения, нанесенные на тонкую бумажную основу, можно при желании даже распечатывать фотографии на очень тонкой бумаге. Но конечно, гораздо удобнее использовать для этого столовые салфетки: тонкая основа, которая будет незаметна на готовой работе, создавая эффект прорисованности рисунка прямо на поверхности декорируемого предмета, хорошая пропитываемость клеем, а также великое разнообразие сюжетов, которые могут удовлетворить самые оригинальные идеи.

Помимо салфеток можно использовать декупажные карты. Особенно интересны они будут для новичков, так как карты делают с разной плотностью бумаги, и ее легче  наклеить  без складок. С такими плотными картами можно начать знакомство с техникой декупажа и набить руку, прежде чем переходить на салфетки. Конечно, более опытным мастерицам карты тоже могут быть интересны, ведь отличаются они не только толщиной, но очень часто и размерами, а также более интересными мотивами, которых вмещается намного больше, чем на салфетках.
Не менее востребована и упаковочная бумага для подарков. Она очень красочная и разнообразная по тематике. Основным ее достоинством является низкая плотность, т.е. эта бумага очень тонкая, но достаточно прочная. Она легко вырезается и не создает рельефа на изделии.
3. Кисти

При выборе кистей нужно помнить, что жесткие кисти могут повредить и порвать тонкую салфетку, поэтому подойдут только мягкие и средней жесткости кисти из искусственных волокон. Чаще всего требуются кисти в 1-2 см шириной, реже для декорирования крупных предметов более широкие.

4. Клей ПВА
Для декупажа по твердым поверхностям нам понадобится клей ПВА на водной основе. Наносят его на изнаночную поверхность бумажного рисунка с помощью плоской синтетической кисточки. При работе в технике декупажа по ткани применяют специальный прозрачный акриловый клей для текстиля, который имеет водную основу и жидкую консистенцию. Он подходит для наклеивания салфеток на текстиль и шелк. В отличие от декупажа по твердым поверхностям, в данном случае клей обильно наносится на нужный участок ткани, на него кладется салфетка, и снова покрывается еще одним слоем клея так, чтобы салфетка полностью пропиталась. Таким образом, приклеенная и пропитанная салфетка приобретет резиновый эффект. Полностью клей просохнет через сутки.

5. Акриловый лак
По завершении работы изделие лучше покрыть лаком, что не только защитит его от воды и механических воздействий, но и придаст ему вид изысканного фарфора. Чем толще слой, тем больше эффект. Однако накладывать лак нужно не в один толстый слой, а в несколько тонких, давая каждому слою высохнуть. Нам понадобится акриловый лак на водной основе или на основе синтетических смол. Такой лак формирует достаточно прочную пленку. Лак для декупажа может пригодиться как глянцевый, так и матовый и даже шелковистый. Чаще всего в декоре предметов используется акриловый лак на водной основе, так как он быстро сохнет, не имеет запаха, творчеством                 можно заниматься даже дома. Для того чтобы получить идеально гладкую поверхность, и салфетка не выделялась над поверхностью, лак следует нанести в несколько слоев.
6. Акриловые краски 
Акриловые краски незаменимы при работе в технике декупажа. Они практически универсальны и подходят для росписи бумаги, картона, пластика, дерева, стекла, грунтованного холста, металла, кожи. Ими тонируют поверхности изделий, при необходимости наносят дополнительный рисунок. Краски не тускнеют со временем, не выгорают на солнце, устойчивы к атмосферным воздействиям. Они легко наносятся на поверхность, быстро сохнут, не имеют запаха, обладают высокой укрывистостью и насыщенным цветом, их можно смешивать между собой для получения нужного оттенка, можно разбавлять водой. При высыхании обеспечивают водонепроницаемость, образовывая эластичную пленку. Акриловые краски растворимы только пока не высохли, поэтому кисть следует промывать как можно чаще, чтобы не испортить. Для декупажа по ткани потребуются специальные акриловые краски на водной основе для текстиля и кожи. Нужно иметь в виду, что краски делают ткань жестче. 
Очевидно, что декупаж - техника абсолютно несложная. В магазинах - огромный выбор материалов и инструментов для работы в технике декупажа. 
5. Экономические исследования

На занятиях по внеурочной деятельности «Декупаж» в период с сентября по январь 2014-2015 учебного года нами были сделаны следующие сувениры в технике декупажа: ключница, разделочная доска, цветочный горшок, часы, тарелка, плетеная корзинка. Мы исследовали рынок продаж сувениров и сравнили себестоимость сувениров, сделанных своими руками в технике декупажа, с аналогичными по функциональности сувенирами, выпускаемыми промышленностью.
Экономический анализ себестоимости сувениров, выполненных в технике декупажа своими руками, в сравнении с промышленными сувенирами представлен в таблице:
	Наименование сувенира
	Стоимость материалов, руб.

	Трудо-затраты
	Итоговая стоимость сувенира, руб.
	Стоимость промышленного сувенира, руб.

	Ключница
	Заготовка деревянная-150

2 крючка - 50

Клей ПВА
 -1

Краска акриловая - 2,5

Салфетка - 3

Лак акриловый - 2,5

Крепеж - 6 
	2 часа
	215
	500-650
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	Наименование сувенира
	Стоимость материалов, руб.


	Трудо-затраты
	Итоговая стоимость сувенира, руб.
	Стоимость промышленного сувенира, руб.

	Тарелка декоративная
	Заготовка                   (тарелка прозрачная) - 29

Клей ПВА - 1 

Краска акриловая - 2,5

Салфетка - 3 

Лак акриловый - 2,5


	1,5 часа
	38
	300
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	Наименование сувенира
	Стоимость материалов, руб.


	Трудо-затраты
	Итоговая стоимость сувенира, руб.
	Стоимость промышленного сувенира, руб.

	Часы
	Заготовка (пластинка виниловая) - 0

Часовой механизм со стрелками - 96 

Клей ПВА - 1 

Краска акриловая - 2,5

Салфетка - 3 
	1,5 часа
	105
	350-700
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	Наименование сувенира
	Стоимость материалов, руб.


	Трудо-затраты
	Итоговая стоимость сувенира, руб.
	Стоимость промышленного сувенира, руб.

	Горшок цветочный
	Горшок пластмассовый – 40

Клей ПВА – 1 

Салфетка – 3 

Краска акриловая – 2,5
	45 мин
	46,5
	200
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Выводы:
- Сувениры, выполненные в технике декупажа, требуют относительно небольших капитальных затрат.
- Сделать работы в технике декупажа можно на: пластинках, тарелках, вазах, корзинках, керамике, мебели, зеркалах, тетрадях, записных книжках и многом другом.

- Картинки для декупажа можно найти во множестве источниках, таких как салфетки, отпечатанные картинки, оберточная бумага, открытки, газеты, журналы, ткань, кружево. 
- Для приклеивания и росписи подойдут обычный клей ПВА, акриловый лак и акриловые краски.
Заключение

Экономическая доступность и простота метода изготовления сувенира своими руками в технике декупажа является привлекательным видом рукоделия, именно поэтому популярность декупажа возрастает с каждым годом.

С этим видом рукоделия справится даже дилетант, не умеющий рисовать и не имеющий специальной художественной подготовки, потому что в методе декупажа используются обычные навыки и умения – красить, клеить, к которым нужно добавить чуть-чуть творчества и вкуса.

Для того чтобы сделать самую простую работу, достаточно рисунка на тонкой бумаге, клея и лака. Потренировавшись на мелких предметах, можно переходить к более крупным работам. Это могут быть самые разнообразные вещи: старый комод, полка, шкаф, кухонная мебель… Порой с помощью техники декупажа декорируют и совсем уж неожиданные предметы, например раму велосипеда, холодильник или компьютерную мышь и клавиатуру. Для творчества не существует границ. Пара часов работы, и вот перед нами вместо баночки из-под кофе – симпатичная вазочка.
За время работы над проектом мы с удовольствием выполнили много сувениров в технике декупажа. Нам очень нравится заниматься этим видом рукоделия. Декупаж – вполне доступный и достаточно увлекательный вид творчества, который развивает фантазию и делает из скучных уже надоевших вещей новые и оригинальные изделия.
Проанализировав выполненную работу, мы сделали вывод, что вещи, сделанные своими руками, дороже, чем купленные в магазине, потому что в них вложены наша любовь и умения. Теперь нам будет приятно подарить эти сувениры нашим близким и друзьям.
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�Стоимость на одно изделие рассчитана  из следующих параметров: 1 банка клея, стоимостью 100 рублей,  на 100 изделий.


�Стоимость выведена из расчёта: 1 банка краски, стоимостью 25 рублей,  на 10 изделий;


�Стоимость выведена из расчёта: 1 салфетка, стоимостью 12 рублей, используется 4 стороны салфетки;


� Стоимость выведена из расчёта: 1 банка акрилового лака, стоимостью  25 рублей,  на 10 изделий;
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