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1. Обоснование социальной значимости и актуальности идеи

Коллективно-творческое дело-проект «Спасибо за жизнь!» подготовлен нами в рамках подготовки к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Проект является одним из направлений реализации классной воспитательной системы «Успешность в здоровье» - патриотического воспитания школьников, а также частью школьного целевого воспитательного проекта «Наш дом Россия», который в данном учебном году работает под девизом «Времён связующая нить». 


КТД-проект направлен, с одной стороны, на изучение знакомство со страницами истории войны через художественное творчество поэтов, писателей, художников, встречи с ветеранами войны. Последнее – встречи с ветеранами – особенно важно, так как в силу возраста участников военных действий, возможно, наши дети – последнее поколение, которое может встретиться с ними не на видеозаписях, не на страницах книг, а поговорить вживую, услышать их боль о прожитых тяжелых годах и гордость за то, что они выиграли эту войну, вырвали ее из цепких лап фашизма.  
С другой стороны, хотелось бы деятельного участия детей, самостоятельного их выбора, личной положительной мотивации, осознанности этого выбора, интереса не только при выборе направления деятельности, но и максимальной самостоятельности поиска путей для достижения цели в выбранном ими направлении. 

Поэтому в рамках данного проекта предусматривается:
- выбор такой воспитательной технологии, формы дела, которая наилучшим образом соответствовала возрастным особенностям детей, их индивидуальным устремлениям, но при этом способствовала дальнейшему сплочению классного коллектива. Такой формой было выбрано коллективно- творческое дело-проект, которое предусматривает самостоятельный выбор детей с момента этапа выбора дела, его планирования, организации, коллективного поиска при выполнении и подведении итогов; 

- выбор направлений их деятельности, связанных с развитием основных потенциалов личности (познавательного, коммуникативного, творческого художественного, двигательного): журналистика, художественное слово, спорт, изобразительное искусство, фотоискусство;

- выбор направлений, соответствующий развитию индивидуальности детей по их склонностям и интересам;

- соответствие содержательного направления мероприятия целям и задачам воспитательной системы класса и школы;

- несмотря на индивидуальный выбор направлений, продолжить сплочение классного коллектива, поэтому коллективная работа в группах, а в отдельных направлениях, таких, как спорт, и всего класса;

- максимальное привлечение, как обычно, родительского коллектива к подготовке и участию в этом мероприятии в роли консультантов для оформившихся групп, а также участников спортивной футбольной игры родителей и детей;

- сбор информации в своем направлении и подготовка рассказов-отчетов о деятельности группы;

- объединение деятельности всех групп общим заключительным значимым делом: создание Книги Памяти «Спасибо за жизнь!» от 9а класса в школьный музей.  Эта книга должна стать данью Памяти о Великой Победе, и памятью о выпуске 2015 года 9а класса. 
9а класс – активный участник всех патриотический мероприятий школы, года и района, о чем свидетельствует фоторепортаж группы фотокорреспондентов.
2. Цель проекта: развитие в учениках чувства уважения и благодарности за великий подвиг, совершенный для жизни на Земле, через коллективную творческую деятельность детей с учетом их личностных качеств и устремлений.
3. Задачи проекта:

- создать Книгу Памяти «Спасибо за жизнь!», осуществив минипроекты следующей направленности:
· Художественное слово: подобрать стихотворение о войне поэтов-фронтовиков, подготовить для выразительного чтения, оформить данное стихотворения для Книги Памяти;

· Журналистика: встретиться с ветеранами Великой Отечественной войны, записать их воспоминания, оформить воспоминания для Книги Памяти;

· Спортсмены: организовать и провести футбольный матч родителей и детей класса, посвященный 70-летию Победы, поиск информации о футбольных матчах блокадного Ленинграда, оформить страничку для Книги памяти;

· Художественное творчество: подготовить для Книги Памяти иллюстрации, рисунки к произведениям, в том числе и стихотворным, о войне;

· Фотокорреспонденты: фиксировать на фото и видео все события, связанные с участием класса в мероприятиях класса, связанных с военно-патриотической тематикой, а также с подготовкой к итоговому делу-заключительному сбору по отчету творческих групп по созданию Книги Памяти «Спасибо за жизнь!»;
· Оформители: группа ребят, готовящих оформление аудитории к заключительному этапу КТД-проекта, подбор и подготовка музыкального оформления дела.

4. Период и этапы реализации:
I этап – сбор-старт: выбор дела для класса, посвященного 70-летию Победы, индивидуальный выбор учащихся своего направления, создание проектных групп, выбор командира (январь 2015 года);
II этап – проведение планирование работы групп (до 2 февраля 2015 года);

III этап – работа групп по выполнению намеченного плана (до 16 февраля 2015 года.);

IV этап – подготовка групп к защите своего проекта, оформление страниц для Книги Памяти (до 26 февраля 2015г).
V этап – защита минипроектов, создание Книги Памяти, передача ее в дар школьному музею  (26  февраля 2015 года), отчёт об участии во всех мероприятиях военно-патриотической направленности  в течение всего учебного года.
* Участие родителей и педагогов в роли консультантов групп:

Иванаускайте С.А. (родитель) – консультант группы «Художественное слово»

Груничева В.В. (родитель) – консультант группы «Художественное творчество»

Петров И.В. и Веселов В.В. (родители) – консультанты группы «Спортсмены»

Соловьева Л.В. (педагог школы) – консультант группы «Журналисты»

Гадицкая О.Р. (классный руководитель) – консультант группы «Фотокорреспонденты»

Гадицкая О.Р. (классный руководитель) – координатор деятельности проектных групп

Период реализации КТД-проекта: январь – февраль 2015г.  

5. Предполагаемые конечные результаты.

В ходе реализации проекта планируется достичь следующих результатов: 

1. Достижение цели - пробудить интерес подрастающего поколения к участникам и событиям Великой Отечественной войны;

2. Развитие и становление патриотического самосознания учащихся станут главной целью патриотического воспитания современных детей;

3. Создание Книги Памяти «Спасибо за жизнь!», осуществив минипроекты;

4. Объединение детский и родительский коллективы на основе общего дела социально значимой направленности;

5. Развитие индивидуальных личностных качеств, основываясь на социально значимой цели;
6. Рекомендации организатору:
- Для проведения всех этапов коллективно-творческого дела-проекта необходимо учесть, что прежде всего (очень важно!) должны быть соблюдены все этапы КТД как формы, чтобы участие детей было активным от идеи до воплощения.

- Организовать работу родителей-консультантов, учителей-консультантов с каждой группой учащихся в ходе работы над проектом.

- Подготовка групп к итоговой защите, оформить страничку, включая материалы для Книги Памяти (от каждой группы – «рукотворная» страничка).

- Подготовить мультимедийную презентацию, сопровождающую итоговое мероприятие по проекту (наличие мультимедийного оборудование в кабинете).

- Подготовить обложку для «рукотворной» Книги Памяти, странички в «рукотворном» и печатном вариантах. 
- Трудоемким можно считать печатное издание получившейся Книги Памяти.

Оформление класса: 

- классная доска оформлена – страницами Книги Памяти «Спасибо за жизнь!» (отчеты групп о проведенной работе), которые после выступления группы, снимаются  с классной доски  и складываются в книгу;
Оборудование: мультимедийное оборудование, презентация

Приложение 1

Образец:

	КТД к 70-летию Великой Победы

Направление
	Художественное слово

	Куратор группы (родитель)
	Иванаускайте С.А.

	Руководитель группы
	БеляеваЮля

	Список группы


	1. Петрусёва Саша
2. Зубенко Толя
3. Чистякова Мария

4. Леонтьева Тася



	Мероприятия  (Формы ) 
	 подготовить для публичного чтения стихотворения о войне поэтов- участников войны

	Результат работы
	Оформить страницы Книги Памяти «Спасибо за жизнь!»


	План действий


	- Подобрать любимые стихи о войне,
стихи поэтов -участников войны,
стихи собственного сочинения.

- Поиск информации о поэтах Блокады, поэтов фронтовиков 


	Итоговое мероприятие 
	26 февраля 2015 г


Сценарий заключительного этапа КТД-проекта

«Спасибо за жизнь!»

Дата проведения: 26 февраля 2015 года

Участники проекта: учащиеся 9а класса, ветераны, родители, педагоги школы и города, гости.
Место проведения: кабинет-лекторий МОУ «СОШ №4»

Оборудование: оформление кабинета – отчеты групп о проведенной работе – они же страницы Книги Памяти «Спасибо за жизнь!»; мультимедийное оборудование; 
Звучит «Довоенный вальс» в исполнении Иосифа Кобзона.
Классный руководитель: 
Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны,
В том, что они- кто старше, кто моложе,
Остались там. И не о том же речь,
Что я и мог, но не сумел сберечь, 
Речь не о том, но все же, все же, все же…
А. Т. Твардовский 
Приходит поколение ребят, которое, к огромному сожалению, станет последним поколением, успевшим увидеть ветеранов Великой Отечественной войны. Пройдут годы, и все больше людей станет забывать своих героев, станет забывать подвиг российских солдат. И не только солдат, подвиг каждого героя, которого коснулось страшное горе под названием война. Младшее поколение все чаще представляет себе события той ужасающей катастрофы целого народа, опираясь на современные художественные фильмы, где герой – крепкий и мужественный военный, не знающий поражений и страха. 

 Но война не обошла стороной ни один дом, не пощадила судьбу ни одной семьи, отпечаталась тяжким бременем в сознании каждого человека. И, несомненно, откликнуться каждым сердцем на Великую Победу просто необходимо. Пусть таким окликом станет наш проект «Спасибо за жизнь!», итогом которого станет Книга Памяти нашего класса о том, что мы, выпускаясь из основной школы в год 70-летия Великой Победы, оставили память о себе не только школьными отметками, но и тем, что умеем душой откликаться на события, значимые для всего нашего народа.
Работу над нашим проектом начали еще в январе.
На сборе-старте мы выбрали дело класса, посвященного 70-летию Победы нашей страны в Великой Отечественной войне, разделились на группы по интересам, выбрали руководителей проектных групп, определи задачи каждой группы.

Затем каждая группа определила круг дел своего направления. На следующем этапе группы, работали по выполнению намеченного плана и итогом вашей деятельности   стала подготовка к защите своего проекта, оформление страниц, которые войдут в Книгу Памяти.

И сегодня состоится защита минипроектов, символическое и реальное создание Книги Памяти, передача ее в дар школьному музею, а также отчёт об участии мероприятиях военно-патриотической направленности нашего класса.

Стихотворение Татьяны Лавровой «22 июня» читает Анатолий Зубенко  

Классный руководитель: Каждый человек, живущий на планете Земля, должен помнить тех, кто отдал свою жизнь за великое дело – борьбу с мировым злом - фашизмом.
Передаю слово руководителю группы «Художественное слово» Беляевой Юлии, консультантом которой является Юлина мама, Светлана Александровна.

Отчет группы.
Классный руководитель: Предлагаю группе передать свою страничку в «Книгу Памяти» 
Классный руководитель: Подвиги всех участников тех далеких военных событий не безразличны молодому поколению, они будут служить для нас примером стойкости, мужества, чувства великого долга перед своим народом, примером настоящего Человека. Поэтому, пока еще представилась такая возможность, группа журналистов поспешила встретиться с ветераном Великой Отечественной войны Мотыенко Александрой Федоровной. Передаю слово группе журналистов и их руководителю Артамоновой Екатерине, консультировала работу группы Соловьева Л.В.- учитель русского языка и литературы.
Отчет группы.
Передача страничек-отчетов в «Книгу Памяти».
Стихотворение Александра Межирова «Ладожский лед» читает Петрусева Александра.
Классный руководитель: В апреле 1942-го немецкие самолеты разбрасывали над нашими частями листовки: "Ленинград — город мертвых. Мы не берем его пока, потому, что боимся трупной эпидемии. Мы стерли этот город с лица земли". А спустя несколько дней с ужасом слушали из приемников трансляцию футбольного матча из "города мертвых".
 Слово группе спортсменов, руководителю группы Веселову Владу, кураторами группы были папы: Веселов Василий Валерьевич и Петров Игорь Владимирович.
Отчет группы.
Передача странички дела в «Книгу Памяти»
Стихотворение Семён Гудзенко «Перед атакой» читает Зубенко Анатолий 
Классный руководитель: «Все для фронта, все для победы!» Эти слова стали девизом жизни и работы советских людей.
В годы Великой Отечественной войны у советских художников, как и у всего народа, с особенной силой проявилось патриотическое чувство, интерес к национальному прошлому нашей Родины, к ее лучшим вековым традициям. 

Первыми, кто откликнулся на военные события, были художники-плакатисты. На второй день войны уже появился плакат Кукрыниксов «Беспощадно разгромим и уничтожим врага!». 
Художники были свидетелями и непосредственными участниками стремительных атак и боевых штурмов, тяжелых военных походов и кровопролитных сражений. Время не ждало. Надо было писать по живым впечатлениям. Но ни у одной из них нельзя было отнять главного — искренности и страстности, сознания высокого патриотического долга.

Художники нашего класса стали иллюстраторами военных событий, которых они увидели на экране и прочитали в книгах. Но в их искренность и чувство верности памяти тем событиям вы убедитесь сегодня сами, увидев их работы. 
Предоставим слово руководителю группы «Художественное творчество» Калугину Тимофею, куратор группы мама Груничева Виктория Валерьевна.

Отчет группы 

Передача страничек дела в «Книгу Памяти»
Классный руководитель: Фотографы на войне. 
Можно только восхититься талантами, внутренней и физической силой этих героев передовой - работой фотокорреспондентов, когда, не жалея себя, они несли свою тяжелую ношу только для того, чтобы сейчас мы смогли стать очевидцами тех событий и оценить те горькие, тяжелые страницы войны и радостные, гордые мгновения ее Победы. 
Фотокорреспонденты нашего класса запечатлели участие ребят в делах военно-патриотической направленности и работы наших групп в проекте. Предоставим им слово. Руководитель группы Окинина Алина, куратор группы классный руководитель.
Отчет группы.

Передают свои странички в «Книгу Памяти»
Стихотворение Ольги Берггольц «Накануне» читает Беляева Юля
Классный руководитель: Ежегодно в мае мы отмечаем День Великой победы, который стал праздником мужества и воинской доблести, верного служения Родине. Мы обязаны все помнить и передавать следующему поколению память о бесценном наследии своего героического народа, создав эту книгу «Спасибо за жизнь!» учащимися 9а выпускного класса. (торжественная передача Книги Памяти)
Печатную Книгу Памяти «Спасибо за жизнь!» 9а класса, выпуска 2015 года, года 70-летия Великой Победы, подготовленную группой оформителей передаем в дар школьному музею.
Классный руководитель: 
Наше коллективно-творческое дело завершено. 
Подведение итогов: форма -синквейн тема «ПАМЯТЬ».
Обсудив в течение 2 минут каждая группа выскажет свое мнение в форме синквейна на тему сегодняшнего дня  «ПАМЯТЬ».
Группы выступают.

Спасибо всем за участие в проекте.
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