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к методическим рекомендациям по выполнению                                                                                                                                проектного задания слушателей КПК



Проект-  в переводе с латинского «проект» означает «брошенный вперед», то есть это прототип, прообраз какого-либо объекта, вида деятельности, 

Проектная  деятельность – система мероприятии, действий (операций) по моделированию и получению образовательного продукта, заявленного в целеполагании проекта как ожидаемый результат.

Проектное задание – «Проектное задание» является формой итогом самостоятельной работы слушателя КПК факультета, формой распространения и пропаганды передового опыта, результатом методической работы учителей и педагогов факультета, действенным элементом инноваций учебного и воспитательного процессов. 

Педагогическое проектирование рассматривается в двух аспектах:

- как этап любой отдельной педагогической деятельности при решении конкретной учебно-воспитательной задачи или выделяется в особый вид педагогической деятельности и является "непременным условием осуществления регулятивной функции педагогики" (В.В.Краевский). 

- предполагает проектирование педагогических систем разных типов и уровней, педагогических процессов и ситуаций как результата функционирования этих систем 

Педагогическое проектирование – это предварительная разработка основных деталей предстоящей деятельности учащихся и педагогов 

Педагогическое проектирование состоит в том, чтобы создавать предположительные варианты предстоящей деятельности и прогнозировать ее результаты.
Объекты педагогического проектирования - педагогические системы, педагогический процесс, педагогические ситуации.
Педагогические системы как объекты проектирования это сложные образования, состоящие из разнокачественных компонентов. Например, в системы входят люди - педагоги и учащиеся; материально-технические предметы ТСО, ЭВМ; функции, выполняемые каждым из них.

Педагогический процесс есть главный для педагога объект проектирования, 
объединение в единое целое тех компонентов (факторов), которые способствуют развитию учащихся и педагогов в их непосредственном взаимодействии 


Педагогическая ситуация как объект проектирования всегда существует в рамках какого-либо педагогического процесса, а через него — в рамках определенной подсистемы. 
Педагогическая ситуация - составная часть педпроцесса, характеризующая его состояние в определенное время и в определенном пространстве 

Проектирование педситуации входит в проектирование самого процесса. 

Принципы педагогического проектирования 

Принцип прогностичности обусловлен самой природой проектирования, ориентированного на будущее состояние объекта. 

Особенно ярко он проявляется при использовании проектирования для создания инновационных образцов. 

Принцип пошаговости
Природа проектной деятельности предполагает постепенный переход от проектного замысла к формированию образа цели и образа действий. От него — к программе действий и ее реализации. 

Каждое последующее действие основывается на результатах предыдущего.
Принцип нормирования требует обязательности прохождения всех этапов создания проекта в рамках регламентированных процедур, в первую очередь связанных с различными формами организации мыследеятельности .

Принцип обратной связи напоминает о необходимости после осуществления каждой проектной процедуры получать информацию о ее результативности и соответствующим образом корректировать действия.

Принцип продуктивности подчеркивает прагматичность проектной деятельности, обязательность ее ориентации на получение результата, имеющего прикладную значимость. Иными словами, на «продуктную оформленность» результатов процесса проектирования.

Этапы педагогического проектирования: 
1.Моделирование.

2. Проектирование.

3. Конструирование.

Педагогическое моделирование
(создание модели) – это разработка целей (общей идеи) создания педагогических систем, процессов или ситуации и основных путей их достижения. 

Педагогическое проектирование
(создание проекта) – дальнейшая разработка созданной модели и доведение ее до уровня практического использования 

(создание конструкта) – это дальнейшая детализация созданного проекта, приближающая его для использования в конкретных условиях реальными участниками воспитательных отношений 

Формы педагогического проектирования
это документы, в которых описывается с разной степенью точности создание и действие педагогических систем, процессов или ситуаций. 

Концепция - это одна из форм, посредством которой излагается основная точка зрения, ведущий замысел, теоретические исходные принципы построения педагогических систем или процессов. Как правило, концепция строится на результатах научных исследований. 

Назначение концепции – изложить теорию в конструктивной, прикладной форме.
Любая концепция включает в себя только те положения, идеи, взгляды, которые возможны для практического воплощения в той или иной системе, процессе. 
Виды педагогического проектирования
Социально-педагогическое проектирование:

- изменение социальных условий педагогическими средствами 

-решение социальных проблем педагогическими средствами

Психолого-педагогическое проектирование:

- преобразование целей обучения и воспитания;
- создание и модификация способов обучения и воспитания;
- создание форм организации педагогической деятельности; 

- преобразование системы педагогического общения. 

Образовательное проектирование:

- проектирование качества образования;
 - создание институтов образования;
 - создание образовательных стандартов.
Уровни педагогического проектирования – 

-  концептуальный, 
- содержательный, 

- технологический, 

- процессуальный
зависят от требований к результату и формам представления продукта педагогического проектирования. 

Концептуальный уровень проектирования ориентирован на создание концепции объекта или на его прогностическое модельное представление (модель образовательного стандарта, концепция программы, проект учебного плана). 

Продукт, полученный на этом уровне, носит универсальный характер и может служить методологической основой для создания аналогичных продуктов следующего уровня.
Содержательный уровень проектирования  предполагает непосредственное получение продукта со свойствами, соответствующими диапазону его возможного использования и функционального назначения (стандарт начального образования, программа развития гимназии) 

Технологический уровень проектирования позволяет дать алгоритмическое описание способа действий в заданном контексте (технология полного усвоения учебного материала, технология построения ситуации личностно ориентированного обучения, методика коллективного творческого дела).
Процессуальный уровень проектирования выводит проектную деятельность в реальный процесс, где необходим продукт, готовый к практическому применению (определенные дидактические или программные средства, методические разработки отдельных уроков и внеклассных дел, сценарий проведения праздника и др.)
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