Аналитическая справка 

по мониторингу результатов включения в основные образовательные программы муниципальных общеобразовательных организаций Ленинградской области положений, связанных с соблюдением гражданами антикоррупционных стандартов поведения, формирования антикоррупционного мировоззрения, повышения общего уровня правосознания и правовой культуры обучающихся

По результатам мониторинга муниципальными органами управления образованием 18 муниципальных образований были представлены количественные и качественные показатели по 345 муниципальным общеобразовательным организациям Ленинградской области по состоянию на 01.09.2018 года. Из них 304 организации реализуют образовательные программы начального общего образования, 314 – образовательные программы основного общего образования, 250 – образовательные программы среднего общего образования. 
Количественные показатели были распределены по двум основным параметрам: 

1. включение в основные образовательные программы общеобразовательных организаций положений, связанных с соблюдением гражданами антикоррупционных стандартов поведения, формирования антикоррупционного мировоззрения, повышения общего уровня правосознания и правовой культуры.

2. создание условий для включения участников образовательных отношений в различные формы правового и антикоррупционного воспитания.

По первому параметру были получены данные на основе четырех критериев, показатели по которым выполнены общеобразовательными организациями в соответствии с основными образовательными программами начального, основного и среднего общего образования.
По первому критерию Образовательные результаты формирования антикоррупционного мировоззрения и правовой культуры показатель Наличие планируемых образовательных результатов формирования антикоррупционного мировоззрения и правовой культуры 

в основных образовательных программах начального общего образования на 100% выполнен в 12 муниципальных образованиях (Всеволожский, Гатчинский, Кингисеппский, Киришский, Лодейнопольский, Ломоносовский, Лужский, Подпорожский, Приозерский, Сланцевский, Тихвинский, Тосненский районы), на 88,2% – в Волосовском районе, на 87,5% – в Сосновоборском городском округе, на 73,3% – в Кировском районе; не выполнен в Бокситогорском и Выборгском районах;

в основных образовательных программах основного общего образования на 100% выполнен в 16 муниципальных образованиях, на 92,8% – в Волосовском районе, на 76,2% – в Волховском районе; 
в основных образовательных программах среднего общего образования на 100% выполнен в 16 муниципальных образованиях, на 85,7% – в Волховском районе, на 83% – в Сланцевском районе. 
По второму критерию Дополнение содержания основных образовательных программ положениями, связанными с соблюдением гражданами антикоррупционных стандартов поведения, повышением общего уровня правосознания и правовой культуры граждан показатель Наличие модулей соответствующей направленности в содержательном разделе 
основных образовательных программ начального общего образования на 100% выполнен в 11 муниципальных районах (Всеволожский, Гатчинский, Кингисеппский, Кировский, Лодейнопольский, Ломоносовский, Лужский, Подпорожский, Сланцевский, Тихвинский, Тосненский), на 88,2% – в Волосовском районе, на 63,6% – в Волховском районе, на 63% – в Сосновоборском городском округе, на 50% – в Приозерском районе, не выполнен в Киришском районе;

основных образовательных программ основного общего образования на 100% выполнен в 15 муниципальных районах, на 92,8% – в Волосовском районе, на 85,7% – в Волховском районе, на 56% – в Сосновоборском городском округе;
основных образовательных программ среднего общего образования на 100% выполнен в 15 муниципальных районах, на 85,7% – в Волховском районе, на 67% – в Волховском районе, на 56% – в Сланцевском районе и Сосновоборском городском округе.
По третьему критерию Включение в образовательную программу компонентов системы антикоррупционного воспитания: 
первый показатель Наличие в программах духовно-нравственного воспитания и развития обучающихся  основных образовательных программ начального общего образования моделей организации работы по формированию правовой культуры, правового сознания на 100% выполнен в 12 муниципальных районах (Всеволожский, Выборгский, Гатчинский, Кингисеппский, Киришский, Кировский, Лодейнопольский, Ломоносовский, Лужский, Подпорожский, Приозерский, Тихвинский), на 90,9% – в Волховском районе, на 89% – в Сосновоборском городском округе, на 88,2% – в Волосовском районе, на 44,4% – в Тосненском районе, на 44% – в Сланцевском районе; не выполнен – в Бокситогорском районе;

второй показатель Наличие в программах воспитания и социализации в основных образовательных программах основного общего образования моделей организации работы по формированию антикоррупционного мировоззрения на 100% выполнен в 13 муниципальных районах (Бокситогорский, Всеволожский, Выборгский, Гатчинский, Кингисеппский, Киришский, Кировский, Лодейнопольский, Ломоносовский, Лужский, Подпорожский, Приозерский, Тихвинский), на 95,5% – в Волховском районе, на 92,8% – в Волосовском районе, на 78% – в Сосновоборском городском округе, на 44,4% – в Тосненском районе, на 38% – в Сланцевском районе.

По четвертому критерию Включение во внеурочную деятельность образовательной организации компонентов антикоррупционного просвещения показатель Наличие в плане внеурочной деятельности мероприятий по антикоррупционному просвещению и формированию правосознания и правовой культуры обучающихся (олимпиады, игры, конференции и т.д.)
в основных образовательных программах начального общего образования выполнен на 100% в 13 муниципальных районах (Бокситогорский, Волосовский, Выборгский, Гатчинский, Кингисеппский, Киришский, Кировский, Лодейнопольский, Ломоносовский, Лужский, Подпорожский, Приозерский, Тихвинский), на 96,8% – во Всеволожском районе, на 89% – в Сланцевском районе, на 86,4% – в Волховском районе, на 78% – в Сосновоборском городском округе, на 41,2% – в Тосненском районе;

в основных образовательных программах основного общего образования выполнен на 100% в 15 муниципальных образованиях (Бокситогорский, Волосовский, Всеволожский, Выборгский, Гатчинский, Кингисеппский, Киришский, Кировский, Лодейнопольский, Ломоносовский, Лужский, Подпорожский, Приозерский, Тихвинский районы, Сосновый Бор), на 90,5% – в Волховском районе, на 78% – в Сланцевском районе, на 29,6% – в Тосненском районе;

в основных образовательных программах среднего общего образования выполнен на 100% в тех же 15 муниципальных образованиях (Бокситогорский, Волосовский, Всеволожский, Выборгский, Гатчинский, Кингисеппский, Киришский, Кировский, Лодейнопольский, Ломоносовский, Лужский, Подпорожский, Приозерский, Тихвинский районы, Сосновый Бор), на 92,9% – в Волховском районе, на 89% – в Сланцевском районе, на 51,9% – в Тосненском районе.
По второму параметру Создание условий для включения участников образовательных отношений в различные формы правового и антикоррупционного воспитания были получены данные на основе двух критериев и четырех показателей.
По первому критерию Информационная обеспеченность участников образовательной деятельности 

показатель Наличие актуальной открытой информации (сайт, стенды) о направлениях правового, антикоррупционного образования в образовательной организации выполнен на 100% в 16 муниципальных районах, на 95,5% – в Волховском районе, на 89% – в Сосновоборском городском округе;

показатель Наличие телефонов горячей линии / электронных почтовых ящиков по вопросам антикоррупционного просвещения участников образовательной деятельности выполнен на 100% в 15 муниципальных районах, на 86,4% – в Волховском районе, на 89% – в Сосновоборском городском округе; на 78% – в Сланцевском районе;

показатель Наличие открытой информации (сайт, стенды) о профессиональных, этических кодексах преподавателей, обучающихся образовательной организации выполнен на 100% в 16 муниципальных районах, на 95,5% – в Волховском районе, на 89% – в Сосновоборском городском округе.

По второму критерию Оценка результатов включения в основные образовательные программы образовательной организации элементов обучения, связанных с соблюдением гражданами антикоррупционных стандартов поведения, формированием антикоррупционного мировоззрения, повышением общего уровня правосознания и правовой культуры показатель Наличие аналитических выводов о результатах включения в основные образовательные программы образовательной организации элементов обучения, связанных с соблюдением гражданами антикоррупционных стандартов поведения, формированием антикоррупционного мировоззрения, повышением общего уровня правосознания и правовой культуры, полученных в результате анкетирования, собеседования и т.д. (понимание значимости проблемы, уровень готовности к обсуждению, мотивация к поиску решения, ценностное отношение - устойчивая направленность на создание правового, антикоррупционного образа жизни) выполнен на 100% в 12 муниципальных районах (Выборгский, Гатчинский, Кингисеппский, Киришский, Кировский, Лодейнопольский, Ломоносовский, Лужский, Подпорожский, Приозерский, Тихвинский, Тосненский районы), на 93,8% – во Всеволожском районе, на 63,6% – в Волховском районе, на 56% – в Сосновоборском городском округе, на 44% – в Сланцевском районе, на 41% – в Волосовском районе; по Бокситогорскому району информация не представлена. 

Вторая часть мониторинга была связана с четырьмя качественными показателями.
По первому показателю респондентами из 18 муниципальных образований по уровням образования были перечислены учебные предметы, разделы, дидактические единицы, элективные курсы в качестве примеров наиболее распространенных и успешных практик дополнения содержания основных образовательных программ положениями, связанными с соблюдением гражданами антикоррупционных стандартов поведения, повышением общего уровня правосознания и правовой культуры граждан в 2017/2018 учебном году. 
На уровне начального общего образования представителями Волосовского, Волховского, Всеволожского, Кировского, Лодейнопольского, Подпорожского, Приозерского, Сланцевского, Тихвинского районов, Сосновоборского городского округа называется такой учебный предмет, как «Окружающий мир», ряд тем которого способствует формированию компонентов правового сознания, знания законов и правил поведения в обществе. В первую очередь отмечаются разделы «Чему учит экономика», «Современная Россия», «Человек и общество», отдельные дидактические единицы «Что такое деньги?», «Государственный бюджет», «Для чего нужна экономика?»
«Литературное чтение» и «Внеклассное чтение» – еще два предмета, обозначенные в рамках мониторинга представителями Волосовского, Волховского, Всеволожского, Лодейнопольского, Ломоносовского, Подпорожского, Тихвинского районов. Уроки чтения помогают младшим школьникам в формировании нравственных представлений и качеств (великодушие, сердечность, добродушие долг, честность, ответственность, совесть, честь, достоинство, милосердие, бескорыстие); в осмыслении различных социальных явлений (в том числе связанных с такими понятиями, которые в современном обществе ассоциируются с коррупцией). 
Учебный предмет «Основы религиозной культуры и светской этики» был назван представителями Волосовского, Волховского, Лодейнопольского, Лужского, Приозерского, Сланцевского районов, Сосновоборского городского округа.
В начальной школе Сосновоборского городского округа в рамках внеурочной деятельности ведется элективный курс «Я – гражданин России», в Лужском районе – кружок «Правознайка».  

На уровне основного общего образования представителями большинства районов в качестве основных учебных предметов, в рамках которых так или иначе рассматриваются положения, связанные с соблюдением гражданами антикоррупционных стандартов поведения, повышением общего уровня правосознания и правовой культуры граждан, были названы «История» и «Обществознание». В первую очередь такие разделы и темы «Истории» обозначены респондентами Всеволожского, Кингисеппского и Лодейнопольского районов: «Появление бюрократии», «Коррупция в Древнем Египте и Шумере», «Древнеиндийский трактат о коррупции», «Коррупция в Римской империи», «Римское право о коррупции», «Древнерусское государство. Причины появления коррупции в России. Коррупционная составляющая феодальной раздробленности Древнерусского государства», «Складывание предпосылок образования Российского государства. Влияние татаро-монгольского ига на усиление коррупционных связей. Экономическое превосходство как средство обеспечивающее централизацию российского государства», «Завершение образования Российского государства. Брачные связи как коррупционное средство», «Историческое развитие Российской империи в XVI - XVIII вв. Превышение должностных полномочий. Авторитаризм. Формирование государственного механизма противодействия коррупции. Создание государственных органов по борьбе с коррупцией. Государственные перевороты как средство достижения коррупционных целей. Значение фаворитизма в формировании коррупционного поведения», «Человечество на этапе перехода к информационному обществу». 

В курсе «Обществознания» представителями Волховского, Выборгского, Кингисеппского, Лодейнопольского, Лужского районов были названы следующие разделы и темы: «Вопросы антикоррупционной сферы», «Российское законодательство против коррупции», «Общество. Коррупция как вызов и угроза нормальному состоянию современного общества. Негативные последствия коррупционных факторов для общественных институтов. Коррупция – социально опасное явление», «Политика и право. Коррупционные правонарушения: виды, ответственность», «Человек в системе общественных отношений. Правомерное поведение как жизненный ориентир и ценность. Развитое правосознание и высокий уровень правовой культуры – основа свободы личности. Мотивы коррупционного поведения», «Экономика. Экономические издержки коррупции. Влияние коррупции на экономическую систему государства. Экономические предпосылки коррупционных явлений».

В некоторых районах специальные модули по антикоррупционной политике в РФ включены в курсы истории и обществознания (Волосовский, Киришский, Тихвинский и др. районы).

В отдельных общеобразовательных организациях муниципальных образований в рамках внеурочной деятельности ведутся курсы, где рассматриваются проблемы коррупции, по основам финансовой грамотности, права и трудового законодательства (Волосовский, Волховский, Киришский, Лужский районы, Сосновый Бор). В общеобразовательных организациях Тихвинского района в 5-8 классах в 2017-18 уч.г. состоялись деловая игра «Законодательные способы борьбы с коррупцией» и конкурс стенгазет «Исторические факты о коррупции».

На уровне среднего общего образования основными предметными областями, где рассматриваются вопросы коррупции, и которые назвали респонденты, также являются «История» (например, раздел «Советский период», тема «Партийная коррупция как самостоятельное направление коррупционного поведения») и «Обществознание» (например, раздел «Политика и власть», тема «Политические гарантии защиты от коррупции: многопартийность, разделение властей, свобода средств массовой информации; право граждан участвовать в управлении делами государства»). Вместе с тем в старшей школе появляются такие предметы, как «Право» и Экономика (финансовая грамотность)» – на них указали респонденты Волховского, Выборгского, Кингисеппского, Сланцевского, Тихвинского районов и Сосновоборского городского округа. 

В общеобразовательных организациях Ломоносовского района введен междисциплинарный модуль «Противодействие коррупции: исторический опыт, проблемы и пути реализации» (автор-составитель к.п.н., доц. О.Н. Журавлёва). В Волховском районе ведутся элективные курсы «Учебная фирма «Пилигрим», «Право и гражданин», «Правовые основы жизни и деятельности человека».
Второй качественный показатель мониторинга (на уровне начального общего образования) – Примеры наиболее распространенных и успешных моделей организации работы по формированию правовой культуры, правового сознания в рамках программ духовно-нравственного воспитания и развития обучающихся в 2017/2018 учебном году. В качестве таких примеров были названы: 
классные часы и родительские собрания на антикоррупционную тематику (Волосовский, Волховский, Выборгский, Лодейнопольский, Лужский, Приозерский, Сланцевский, Тихвинский, Тосненский районы, Сосновый Бор): «Условия эффективного противодействия коррупции», «Мои права и обязанности», «Коррупция в мире сказок», «Деньги свои и чужие», «Роль родителей в формировании правовой культуры ребенка», «Подарки и другие способы благодарности», «Коррупция как особый вид правонарушения» и др. 
встречи с представителями правоохранительных органов (Волховский, Кировский, Лужский, Сланцевский районы);

недели и дни правовых знаний (Волховский, Всеволожский, Кировский, Сланцевский районы);
викторины, творческие конкурсы и ролевые игры в рамках недель (дней) правовых знаний (Волховский, Выборгский, Лужский, Подпорожский, Приозерский, Сланцевский районы);

кружки и клубы – «Азбука нравственности» (Волосовский район); «Этикет с малых лет» (Волховский район); клуб «Кроха» (основные направления: права ребенка, наше государство, закон одинаков для всех, обязанности человека, необходимость правил) (Сосновый Бор);

выставки книг в библиотеке «Нет коррупции!» (Тихвинский район);

акции «Нет коррупции!», агитбригады (Приозерский район, Сосновый Бор);

социологический опрос среди обучающихся и родителей по вопросам коррупции (Всеволожский район).
Следует отметить, что одна из начальных школ Подпорожского района работает через реализацию программ, направленных на формирование нравственных основ личности, на формирование основ правовой культуры и основ гражданственности на внеклассных мероприятиях и классных часах. Эта деятельность осуществляется на основе методических рекомендаций, подготовленных Ульяновским институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования под авторством Давлетшиной А. А. «Правовое воспитание младших школьников в системе реализации антикоррупционной программы правительства Российской Федерации».
По третьему качественному показателю мониторинга (на уровне основного общего образования) Примеры наиболее распространенных и успешных моделей организации работы по формированию антикоррупционного мировоззрения обучающихся в рамках программ воспитания и социализации в 2017/2018 учебном году респондентами были обозначены следующие мероприятия: 

классные часы и родительские собрания на антикоррупционную тематику (Волховский, Выборгский, Лужский, Приозерский, Сланцевский, Тихвинский районы, Сосновый Бор): «Молодежь и коррупция», «Гражданин и коррупция», «Условия эффективного противодействия коррупции» и др. 
встречи с представителями правоохранительных органов (Волховский, Кировский, Лужский, Сланцевский районы);

недели и дни правовых знаний (Волховский, Всеволожский, Кировский, Сланцевский районы);

дискуссионные клубы на темы: «Взятки: могут ли решить проблему быстрее?» (Тихвинский район), «Последствия коррупции для общества» (Сосновый бор);

деловые игры «Мы все разные, но у нас равные права», «Жизнь без коррупции возможна?!», «Разрешительный запрет», «Откуда берётся коррупция?» «Негативные последствия коррупции» (Всеволожский, Выборгский районы, Сосновый бор);
конкурсы плакатов, социальных роликов, сочинений на антикоррупционную тематику (Лужский, Приозерский, Тихвинский районы);

Кроме того, на базе МОУ «Оржицкая школа» Ломоносовского района реализуется образовательный проект «Гражданско-правовое образование», основная цель которого – приобщение обучающихся к осознанному стремлению систематического получения правовых знаний и правомерному поведению. В этом же районе на базе МОУ «Аннинская школа» реализуется образовательный проект «Правовая культура как успешный фактор социализации обучающихся», направленный на формирование у обучающихся правовых знаний, правил поведения в обществе, чувства гражданской ответственности, способности успешной социализации в обществе. 

Четвертый качественный показатель мониторинга – Примеры наиболее распространенных мероприятий по антикоррупционному просвещению, формированию правосознания и правовой культуры обучающихся (олимпиады, игры, конференции и т.д.) в планах внеурочной деятельности основных образовательных программ в 2017/2018 учебном году. Респонденты отдельных районов назвали целый ряд мероприятий, выделим наиболее интересные из них:
на уровне начального общего образования
игра по станциям «Что такое хорошо, что такое плохо», конкурс рисунков «Наши права в рисунках» (Волховский район); интерактивные занятия «Сказка—ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок», «Что такое хорошо и что такое плохо?», «Горькая правда и сладкая ложь» (Ломоносовский район); 
на уровне основного общего образования 

олимпиады по финансовой грамотности, праву; викторины «Конституция РФ», «Я – гражданин России» (Волховский район); участие в региональном конкурсе видеороликов «Мы против коррупции!» (Волосовский район); антикоррупционный квест (Кировский район); создание школьниками и распространение буклетов «Что нужно знать о коррупции?» (Лодейнопольский район); ролевая игра «Суд над коррупцией» (Ломоносовский район); школьные конкурсы стихов на антикоррупционную тематику (Лужский район); конкурс творческих работ, рекламы «Вместе против коррупции», конференция «Что значит «Быть честным?» (Приозерский район);
на уровне среднего общего образования 
круглый стол «Опасность правового нигилизма: чем коррупция угрожает обществу» (Всеволожский район); социальный практикум «Боремся с коррупцией», в рамках которого анализируются типичные социальные ситуации коррупционного поведения, конкурс видеороликов «Мы за честную Россию без коррупции» (Выборгский район); диспут «Коррупция в России – преступление или исторически сложившаяся традиция?» (Кингисеппский район); конкурс эссе «История коррупции» (Сланцевский район); правовой клуб «Азбука права молодых» (Сосновый Бор); встречи с депутатами совета депутатов муниципального образования, представителями администрации органов местного самоуправления, правоохранительных органов, средств массовой информации на тему борьбы с коррупцией (Тосненский район). 
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