Уроки веры и благочестия
Итоги конкурса детско-юношеских творческих работ «Уроки веры и благочестия: духовность и нравственное поведение человека» в 2020 г.

В номинации "Изобразительное искусство":
[bookmark: _Hlk63332254]Победителем признана Владимирова Валентина, учащаяся ГКОУ ЛО "Лужская санаторная школа-интернат" Лужского муниципального района Ленинградской области с работой «Семейные традиции. Сочельник", педагог Бурцева Ольга Борисовна;
Лауреатом 1 степени конкурса признана Прилепская Мария, обучающаяся ГКОУ ЛО "Лужская санаторная школа-интернат" Лужского муниципального района Ленинградской области с работой «Сохраняя традиции - сохраняем Россию. Семейные традиции. Рождество.», педагог Севастьянова Наталья Николаевна;
Лауреатом 2 степени конкурса признана Кирюхина Мария, учащаяся МОУ «КСОШ №6», 4 «Б» класса Киришского муниципального района Ленинградской области с работой «Богатырь земли русской», педагог Перова Татьяна Васильевна;
В номинации "Литературное творчество":
Победителем конкурса признана Федорова Варвара, учащаяся МБОУ Рождественская СОШ Гатчинского муниципального района Ленинградской области с работой «Отношение православного христианина к животным», педагог Шитикова Д.А;
Лауреатом 1 степени конкурса признан Келеш Александр, учащийся МКОУ «Машинская СОШ» Тосненского муниципального района Ленинградской области с работой «Разговор о зрители, со зрителем, ради зрителя», Терехова О.А.;
Лауреатом 2 степени конкурса признана Холина Екатерина, учащаяся МБОУ Рождественская СОШ Гатчинского муниципального района Ленинградской области с работой «Святая великомученица Екатерина – моя святая покровительница», педагог Шитикова Д.А;
В номинации "Исследование":
Победителем конкурса признана работа «Рождественский вертеп» Кирюхиной Марии, учащейся МОУ «КСОШ №6», 4 «Б» класса Киришского кого муниципального района Ленинградской области, педагог Перова Татьяна Васильевна;
Лауреатом 1 степени конкурса признаны авторы проекта «Наш край, опрокинутый в озёра (Экскурсия по святым местам)» Васильева Анастасия и Попова Ирина, учащиеся МОУ «Скребловская СОШ» Лужского муниципального района Ленинградской области, педагог Степанова Елена Борисовна;
Лауреатом 1 степени конкурса признано исследование «История одной церкви» автора Горбиковой Анастасии, учащейся МОУ «Изварская СОШ» Волосовского муниципального района Ленинградской области, педагог Горбикова О.В.;
	Лауреатом 2 степени конкурса конкурса признаны авторы проекта «Благословение Афона» Попов Савелий и Тимофеев Илья, учащиеся МОУ «Шумиловская СОШ» Приозерского муниципального района Ленинградской области, педагог Фролова Ольга Михайловна;
В номинации "Музыкальное творчество":
	Победителями конкурса признаны исполнители песни «Как хорошо, что есть на свете мама»: Багадурова Зарема, Гребёнкина Валерия, Железнова Елизавета, Нефедова Полина, Пронская Ева, Скуева Анастасия, Тырина Ксения, Холмогорская Анна, Шахмурадова Ясмина, Черепанова Дарья", учащиеся МБОУ «СОШ №4 имени Героя Советского Союза В.К. Булыгина» г Сосновый Бор Ленинградской области, педагоги Кондратьева Марина Николаевна, Фёдорова Елена Борисовна;
	Лауреатом конкурса признала Ханжина Полина, учащаяся МОУ «КСОШ №1 им. С.Н. Ульянова» Киришского муниципального района Ленинградской области, с композицией  «Солнечные зайчики», педагог Лобан Мария Андреевна;
В номинации "Фильмы и компьютерные презентации:
	Победителем конкурса признана автор фильма «В моей работе мне нравится служение» Шитикова Екатерина, учащаяся МБОУ Рождественская СОШ» Гатчинского муниципального района Ленинградской области, педагог Шитикова Д.А.;
	Лауреатом 1 степени конкурса признаны авторы видеофильма «Уроки веры и благочестия» Давлетова Марфа, Иванова Милана и Шубин Глеб, учащиеся МОУ «СОШ №3» Лужского муниципального района Ленинградской области, педагог Григорьева Наталия Владимировна;
	Лауреатом 2 степени конкурса признаны авторы проекта «Рождественское чудо» Кедысь Ксения и Кедысь Алексей, учащиеся МОУ ДО «Центр детского творчества» Приозерского муниципального района Ленинградской области, педагог Кедысь Людмила Николаевна.
Итоги конкурса педагогических работ "Уроки веры и благочестия: духовность и нравственное поведение человека» в 2020 г.

	Победителем конкурса признана автор внеклассного мероприятия «Любовь, добро, и сила разума» Савельева Татьяна Павловна, учитель начальных классов МБОУ «Сельцовская СОШ им. Е.М. Мелашенко» Тосненского муниципального района Ленинградской области;
	Лауреатом 1 степени конкурса признана автор литературно-музыкальной композиции, посвященной духовной поэзии Т.С. Шороховой- Сагина Юлия Федоровна, учитель истории и обществознания, заместитель директора по воспитательной работе МБОУ «СОШ №4 г. Тосно» Тосненского муниципального района Ленинградской области;
	Лауреатом 2 степени конкурса признана автор видео-занятия для дошкольников на тему «Рождество Христово. Награда скромной елочке» Кедысь Ксения Викторовна, педагог дополнительного образования МОУ ДО «Центр детского творчества» Приозерского муниципального района Ленинградской области.
[bookmark: _GoBack]Поздравляем победителей и лауреатов конкурса. 
От имени организаторов конкурса благодарим всех за участие.

