Уважаемые коллеги!
23.09.22г. в Ленинградской области, ЛОИРО, прошел установочный вебинар по запуску региональной инновационной программы ЛО «Динамический конструктор образовательного пространства Ленинградской области для индивидуальных образовательных маршрутов (ИОМ) обучающихся и проектирования вариантов будущих жизненных стратегий». 
К участию в программе в качестве региональных инновационных площадок приглашаются: 
- 97 ЦО «Точка роста» ЛО;
- 5 кванториумов ЛО с участием самих ОО СПО, на базе которых расположены кванториумы;
- 2 организации IT-куб.
Приглашаются также руководители и специалисты муниципальных органов управления образованием, ИМЦ районов ЛО как системообразующие узлы муниципальной сети. 
В чем польза участия для каждой организации!
В рамках реализации программы каждая муниципальная или образовательная организация получит возможность и компетенции:
- запуска проектной и исследовательской деятельности школьников в формате ИОМ с помощью сетевого взаимодействия;
- пробных действий по сопровождению ИОМ учащихся с разной целевой направленностью и способам действий;
- освоения технологий, методов, инструментов управления общим содержанием деятельности и результатами в сетевых командах.
Проектная работа команд будет проводиться на цифровой платформе гетЛокус, которая специально приобретается ГАОУ ДПО «ЛОИРО» для реализации региональной инновационной программы. Таким образом, все участники бесплатно будут пользоваться этим ресурсом и приобретут компетенции и опыт сетевой проектной, исследовательской совместной деятельности. Опыт и компетенции инновационной работы позволят создавать успешные практики подобной образовательной деятельности с учащимися.
Педагоги получат уникальную возможность получать консультации и экспертизу тьюторского сопровождения ИОМ от сертифицированных специалистов Ленинградского регионального отделения Межрегиональной тьюторской ассоциации. 
 Заявку на участие в программе по высылаемой форме отправлять на адрес эл.почты: sheltaknya@mail.ru  c пометкой «заявка РИП ДК» (Князевой Татьяне Борисовне).
К письму прилагаются: запись вебинара, презентация к вебинару, текст региональной инновационной программы, заявка на участие в программе. 

